

La Prensa

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Los acontecimientos de España

Ha sido libertada, después de su tenaz y heroica resistencia, la ciudad de Oviedo

El avance de las fuerzas nacionales sobre Madrid prosigue en forma arrolladora

Impresiones de New York sobre la situación en Madrid

Nueva York, 17.—Los periódicos norteamericanos, en sus informaciones de la guerra civil española, consideran desesperada la situación de Madrid.

El propio jefe del Gobierno comunista de Madrid, señor Largo Caballero, ha asumido el mando supremo de los defensores de la capital.

El general Franco ha designado en cambio, para mandar las columnas que operan contra Madrid, al general Mola, uno de los más prestigiosos jefes nacionalistas.

Tres columnas motorizadas, dotadas de los más eficaces armamentos y animadas del mejor espíritu, han iniciado un avance arrollador, tomando fácilmente posiciones en su marcha sobre la capital de España.

Los campesinos de las cercanías de la población, ante la avalancha nacionalista huyen hacia Madrid, con sus familias, sus enseres y su ganado.

La mayor parte de estos campesinos rojos han sido utilizados por los comunistas para la colocación de cercas de alambre en lugares estratégicos, a unos veintitrés kilómetros de la capital, de acuerdo con la iniciativa de los ingenieros del Gobierno madrileño.

Pese a todos los preparativos de defensa, no parece que los nacionalistas se arredren, pues en los primeros combates han logrado todos los objetivos apoderándose de abundante material.

Los periódicos comunistas madrileños hacen constantes excitaciones a los trabajadores marxistas para que se dirijan urgentemente a los frentes de

batalla, no ocultando la gravedad de la situación.

A pesar de todo, los milicianos, carentes de disciplina y mal preparados para la guerra, huyen a la desbandada ante los bravos ataques de las fuerzas nacionalistas, en las que abundan los soldados expertos y que obedecen a un plan estratégico bien concebido.

La desconfianza de los milicianos rojos en sus jefes se traduce también en un constante recelo, ante el temor de que los líderes les abandonen a su suerte en los momentos difíciles.

No obstante, la designación de Largo Caballero para el mando supremo y las voces de aliento de Rusia han logrado reunir en el frente buena cantidad de hombres, presumiéndose que las batallas decisivas para la posesión de la capital han de ser muy enconadas.

La culminación de la guerra civil española en el ataque a la capital de la nación está atrayendo en estos momentos toda la atención de los periódicos mundiales, y es grande el número de corresponsales de guerra, enviados especiales de los principales rotativos y agencias de información, que se encuentran en España, atentos a las incidencias de los grandes combates que se inician.

En una aldea situada a treinta y un kilómetros de la capital, donde los rojos se habían hecho fuertes, volando un puente sobre el río Alberche, los nacionalistas entraron denodadamente, poniendo en fuga a los defensores, que huyeron hacia Madrid, abandonando muchas víctimas.

De Berlín aseguran que el dictador ruso, José Stalin, ha enviado un mensaje a los comunistas españoles, por medio de su representante en Moscú, prometiéndoles constante ayuda.

La línea férrea que une a Madrid con las poblaciones del Mediterráneo, ha sido destruida en gran parte por los bombardeos aéreos, no quedándolos a los madrileños otra comunicación con Levante que la carretera o la vía aérea.

La lucha a lo largo del frente se sostiene, aproximadamente, a unos treinta y dos kilómetros de Madrid, retrocediendo los rojos paso a paso ante el empuje de las columnas nacionalistas.

Después de 90 días de asedio...



El general Aranda, glorioso defensor de Oviedo, que ha venido resistiendo heroicamente, al frente de su guarnición, las constantes acometidas de los mineros, en número considerable.

TETUAN, 17.—EL ASEDIO DE QUE HA SIDO OBJETO, DURANTE 90 DIAS LA CIUDAD DE OVIEDO, TERMINO HOY.

ESTA MAÑANA, A LAS 11'45, LAS FUERZAS DE REGULARES OCUPARON EL MONTE NARANCO, EN CUYA CIMA COLOCARON LA BANDERA ROJO Y GUALDA.

ESTA TARDE, ALREDEDOR DE LAS 16, TRES COMPANIAS DE ASALTO Y VOLUNTARIOS GALEGOS ENTRARON EN OVIEDO POR EL BARRIO DE LA AZANOSA. LOS REGULARES Y TERCIO, A SU VEZ, EFECTUABAN LA ENTRADA EN LA POBLACION POR OTROS BARRIOS. UN OFICIAL SE ACERCO AL MICROFONO DE LA EMISORA DE OVIEDO, Y CON ESTENTONEOS GRITOS DIO CUENTA A ESPAÑA DE QUE EL CERCO A OVIEDO HABIA TERMINADO, HABIENDO ENTRADO EN ESTA POBLACION Y ESTABLECIDO CONTACTO CON LAS FUERZAS DEL HEROICO GENERAL ARANDA, QUE TAN BRILLANTE RESISTENCIA HAN HECHO AL ASEDIO DE LAS HORDAS MARXISTAS.

UNA POTENTE ESCUADRILLA DE AVIACION NACIONALISTA HABIA BOMBARDEADO DURA Y EFICAZMENTE LAS POSICIONES ENEMIGAS, PREPARANDO EL FORMIDABLE AVANCE QUE DESPUES SE LLEVO A EFECTO.

UN POLVORIN QUE TENIAN LOS ROJOS A LA ENTRADA DE LA POBLACION FUE VOLADO POR ELLOS EN VISTA DE QUE SE CONSIDERABAN IMPOTENTES PARA DEFENDERLO.

LAS BAJAS QUE SE HAN HECHO A LOS ROJOS SON ENORMES, NO PUDIENDOSE AUN DECIR SU NUMERO EXACTO.

(Información recibida por la Estación receptora, al servicio de la Comandancia Militar.)

Perfil biográfico del general Aranda

Yo no podré decir ni añadir nada a lo ya expuesto en estas columnas referente a los gloriosos generales que colaboran con el insigne caudillo y jefe del Estado español, Excmo. general don Francisco Franco Bahamonde.

¿Qué podré añadir yo que no hayan dicho ya? Pero voy a intentar decir algo del héroe de Asturias, aunque seguramente mi torpe pluma no encontrará las adecuadas frases para elogiar, alabar, o engrandecer la figura sublime del caballero sin mácula y nunca bien ponderado general, el Excmo. señor don Antonio Aranda Maza.

Me unen a este general vínculos de verdadera admiración y cariño. Por esto le dedico estas líneas en homenaje sentido y emocionado.

El general Aranda es conocido de todos y por nadie ignorado su nombre. Es un general íntegro, hombre-cumbre, verdadero orgullo del Cuerpo de Estado Mayor y honra de nuestro Ejército.

Con su heroica actuación en Asturias ha abierto una nueva era a nuestra grandeza. Ha ensanchado el campo de nuestra Historia y de nuestras seculares tradiciones. Ha escrito nuevas y bellas páginas que simbolizan las hispanas gestas con singular y constante bizarria.

Ha sostenido la lucha más encarnizada y cruenta de cuantas se han desarrollado en el orbe.

Pero su estrategia, como suya, es admirable. Detiene vigorosamente las acometidas del enemigo, repele sus empujes, y aguarda que las fuerzas contrarias—muy superiores en número—comiencen a disminuir y debilitarse. Y entonces, con la violencia de

un torrente, se lanza sobre sus opresores, los derrota ampliamente, y cada día consigue una victoria más y nuevos timbres de gloria para España.

Algunas circunstancias contribuyen a ello. La zona de los rebeldes en Asturias es muy extensa y por tanto sus fuerzas están diseminadas. La zona de Oviedo está más incorporada, más conjunta. El general Aranda tiene mando y autoridad absoluta, indiscutible. Los rojos, en cantidad numérica excesivamente superior a las fuerzas nacionales, tiene un mando muy limitado. Los milicianos de Asturias pretenden un arrojado, impuesto por la presión de una amenaza y por el temor a un implacable castigo. Las tropas nacionalistas son audaces, saben ser pacientes o impetuosas y, sobre todo, disciplinadas y arrolladoras. El talento de los mandos se diferencia tanto como las desventajas ya señaladas para los marxistas. Y estas diferencias son las que contribuyen no poco a las constantes derrotas de la barbarie roja.

El general Aranda, cuando toma una resolución, la sostiene con calor y entusiasmo. Lleva adelante su ejecución con audacia y actividad, y con la perseverancia necesaria para sobrepujar las dificultades. Consulta fríamente sus proyectos, se decide con lentitud y cuando definitivamente ha resuelto su plan lo desarrolla con obstinación inflexible y ni el peligro ni los obstáculos pueden apartarle de la ejecución de sus insuperables planes.

El influjo de su carácter lo transmite a los que manda, y éstos cumplen ciegamente, con ardor y entusiasmo, con denuedo y valentía las órdenes recibidas, sin reparar en que, a veces, se

juegan la vida, que la dan gustosos cuando la Patria pide el sacrificio de sus hijos.

Las milicias marxistas carecen de estas virtudes, porque virtudes son las que adornan el corazón y los sentimientos de nuestros soldados.

Voy a referir a grandes rasgos una de las muchísimas actuaciones heroicas del general Aranda. Se encontraba en África, siendo Comandante Jefe de la Comisión Geográfica de Marruecos. Efectuaba trabajos de su especial cometido, siendo auxiliado en los mismos por cuatro hombres de la tan mal disuelta Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor. Al efectuar un reconocimiento en la kabila Draa el Aser, insumisa en aquel entonces, el día 14 de agosto de 1922, fué atacado por los indígenas de dicha kabila. El entonces Comandante Aranda, con sus cuatro hombres, contuvo bizarramente la arrolladora agresión de que fué objeto, causando varias bajas al enemigo y dando constantes pruebas de una serenidad pasmosa y de un valor inaudito. Pero la grandeza de su alma se manifestó cuando una bala enemiga le hirió gravemente en el vientre, poniendo entonces de relieve su temple bizarro, su otra superior serenidad, su otro superior valor. Los cuatro hombres a sus órdenes, cuando vieron caer a tierra, malherido, a su jefe, llenos de coraje, mantuvieron a raya a los enemigos y auxiliaron a su comandante con los escasísimos medios de que disponían.

Cuando llegó una pequeña protección de fuerzas de auxilio se retiró el hoy general Aranda con todo su personal y material completo.

La tierra de nuestra zona de Protectorado de Marruecos fué nuevamente honrada y ennoblecida por la sangre generosa y heroica derramada en Draa el Aser por un valiente.

Y digo yo... Si con cuatro hombres pudo contener el general Aranda, en su empleo de comandante, a todo un enemigo, ducho en la guerra, valiente y arrojado, ¿qué no habrá hecho en Oviedo, con un puñado de héroes y ante un enemigo desmoralizado y sin disciplina?

El héroe de Asturias, cuya sencillez de corazón, pureza de costumbres, esmeradísimo en sus modales, afable y compasivo, pero enérgico, de presencia noble y de españolísima y arrogancia altivez, sabe granjearse la confianza, el respeto y el amor de sus soldados, los cuales, ni aun en los momentos de mayor peligro, dudan del triunfo rotundo en la contienda, y si alguno llegó a dudar fué su pensamiento tan fugaz como el relámpago que no hace su aparición cuando inicia la partida.

Si él me oyera, yo le diría a voz en cuello: "...Mi general: glorioso paladín que ha dirigido la magna epopeya asturiana: la Historia de España se ha enriquecido con las páginas deslumbrantes y fascinadoras que en estos días de salvación, independencia y reconquista ha escrito V. E. en Oviedo. De su heroica defensa ha estado pendiente España y el Mundo entero. Su gesto ha retumbado en el orbe y sus hazañas serán escritas en los libros de la Historia. Nuestras banderas flamean engalladas en los mástiles, gozosas de su liberación. Sus colores de sangre y oro pregonan a los cuatro vientos (para que se enteren los rusos), que la Bandera española no se compra ni vende. Durante muchos siglos, y el Universo es testigo, han demostrado los españoles que en lo que toca a su Santa Enseña no hay oro para comprarla ni sangre para venderla. El pueblo español está henchido de alegría al recibir la noticia de la victoria final. Yo, satisfechísimo. Mi General, como siempre, incondicional, os saludo!!!".

Manahem Moya Martos.
Tenerife.

Varias noticias

EN ARAGON

Hendaya, 17.—En el frente de Aragón las fuerzas nacionalistas han derrotado al enemigo en todas las líneas.

Entre las bajas de los rojos se encuentran cinco mujeres.

HACIA GUADALAJARA

Hendaya, 17.—En el sector de Siguencia los nacionalistas prosiguen su avance hacia Guadalajara.

COMUNICACIONES CORTADAS

Hendaya, 17.—La aviación nacional bombardeó la línea férrea de Madrid, cortando las comunicaciones ferroviarias.

EN ULTIMA PAGINA

Detalles de la entrada de las tropas en Oviedo

La columna de Varela avanza en una profundidad de 27 kilómetros

Toledo, 17.—Las fuerzas del general Varela se hallan a un día de marcha de Madrid.

Los rojos están derrotados en toda la línea.

El general Varela, con su Estado Mayor, partió a las cuatro de la mañana desde las mismas puertas de Toledo, y a lo largo de la carretera a Madrid.

Iba al frente de la columna del comandante Barrón, que avanzó en formación cerrada y se fué alargando hasta el Guadarrama.

Una columna de Caballería, al mando de Monasterio, inició al mismo tiempo el avance desde el ángulo de carretera de Toledo a Madrid, en dirección a Moección y Villaseca.

El avance de esta columna tenía por objeto el dominio de la Estación del ferrocarril de Castillejos, en la línea de Madrid a Valencia.

Las columnas Tello y Banea marchaban como reservas.

A las siete de la mañana las fuerzas de la columna Barrón estaban frente a Ollas, hasta donde habían llegado sin encontrar mucha resistencia.

Un cuarto de hora después se dió el orden de entrar en Ollas, donde el enemigo se hallaba solidamente atrinchado a ambos lado de la carretera.

A la media hora comienza el enemigo a ceder terreno, y a las ocho está Ollas en poder de las fuerzas de Varela.

Entraron al asalto el Tercio y Regulares, salvando las ondulaciones del terreno.

El avance de las columnas se hizo en las siguientes disposiciones: varias líneas de tiradores, líneas de columnas y líneas de ataque.

Por la carretera, varios camiones blindados acompañan la marcha de las columnas.

A las nueve de la mañana apareció un avión rojo sobre Ollas, cuyas calles se hallaban ya llenas de camiones con material de guerra y viveres.

No habían pasado muchos minutos, cuando aparecieron por el sur dos aparatos de caza, que pusieron en fuga al avión rojo.

Las columnas reanudan la marcha a las 11 horas, avanzando con mucha prudencia.

Los rojos huyen por el norte y noroeste, mostrándose incapaces de reaccionar.

El crepitar de las ametralladoras nacionalistas le acompaña en su retirada.

Por la carretera se ven muchos autos que huyen en dirección a Madrid.

La impresión del campo rojo es de verdadero pánico.

Al mediodía entran las fuerzas en Cabañas de la Sagra, apoyadas por el fuego de las baterías de 15 y medio.

Al mismo tiempo la columna Monasterio llegaba a Moección, frente a Villaseca de la Sagra.

El avance, hasta el mediodía, iba desde el Tajo al río Guadarrama.

En Ollas se suicidó el capitán Domínguez, comandante jefe de las fuerzas marxistas.

La casa en que se había refugiado el cercaron los Regulares, y el capitán se quitó la vida.

Por el centro, el avance en dirección a Madrid alcanzó 16 kilómetros.

La segunda fase del combate debía comenzar a las 14, bajo un sol implacable y un calor sofocante.

En las márgenes de las carreteras vemos los abrigos de los rojos para defenderse de la acción de los aviones nacionalistas, que parecen cabañas morras.

En la lejanía se ven patrullas de milicianos que vuelven a Madrid.

Son los últimos defensores de una causa perdida.

En Santa Cruz del Retamar nos encontramos con los guardias civiles y de Asalto que han caído prisioneros de los nacionalistas.

Se hallan en un estado deplorable, con la barba sin rasurar y muy abatidos.

Hablamos con uno de ellos, que nos dice:

—Nos obligan a combatir, y todos deseamos pasarnos al Ejército, aprovechando la primera ocasión.

—¿Y la vida en Madrid?, le preguntamos.

—No hay agua, carne, ni pescado. Los que no están con ellos, sufren las mayores privaciones.

Los fotógrafos tiran varias placas, y los guardias, alargando el brazo, gritan con calor:

—¡Viva España!

Información de anoche

Una visita a los heridos que regresan del frente

El Escorial, 17.—El enviado especial de la Agencia United Press comunica la siguiente información:

—En el Escorial visito a los heridos que regresan del frente. Son numerosos. Todos presentan un aspecto trágico. En una cama un miliciano llama a gritos a su madre. Es apenas un adolescente. Más que un hospital da la impresión de algo muy distinto.

Llegan camiones transportando heridos. Algunos ya no se les puede prestar ayuda. Han dejado de pertenecer a este mundo. Entre los heridos, un capitán de las filas gubernamentales. Tiene tres balazos. Uno, en un muslo. Y los dos restantes en el homoplato.

Se le asiste a la prisa. No se puede perder tiempo. Son muchos los heridos. Por la tarde vuelvo al improvisado hospital, a visitar al capitán que han operado por la mañana. Le han extraído los proyectiles y descansa, atendido por algunas mujeres que hacen de Hermanas de la Caridad.

—¿Se encuentra bien?, le pregunto.

—Bastante mejor, me responde.

—Quisiera que me contara lo sucedido en el combate de ayer.

El capitán me hace señas con la boca para que nadie me oiga. Y me dice:

—Cuando se vayan esos—señalando para unos enfermeros—le explicaré lo ocurrido.

No han pasado diez minutos. Y me hace unas señas para que me acerque.

—Ha sido un combate sangriento, me dice muy quedamente. Hemos perdido muchos hombres y sólo se salvaron los que se retiraron hacia Navalcarnero. ¡Algo horrible!. Nos cercaron y sus ametralladoras arrojaban fuego incansablemente.

El Tercio trepaba por nuestras trincheras, sin importarle el fuego de nuestra artillería, que no descansaba. Nuestras líneas de trincheras estaban bien preparadas con grandes alambradas. Nada se oponía al paso de ellos.

En una cartulina voy anotando disimuladamente, con signos taquigráficos, lo que me cuenta este oficial gravemente herido. Tenemos que interrumpir de vez en cuando la charla por la presencia de algún enfermero.

—En Chapinería—continuó diciendo—me acabé de convencer de que toda resistencia es inútil. Nos hicimos fuertes y teníamos muchos hombres. Y perdimos esta posición de gran importancia estratégica para nosotros. Aun no salgo de mi asombro, dice, cómo

no hemos perdido todas las posiciones: Talavera de la Reina, Torrijos, Maqueda, Toledo, Santa Cruz del Retamar, y ahora Navas del Rey y Chapinería. Todo esto bien artillado y con nuestras fuerzas bien situadas.

Llega el médico. Un comandante le acompaña. Toma el pulso al herido y tiene palabras de consuelo.

—Todos los oficiales que mandamos las fuerzas del Gobierno estamos buscando la oportunidad de pasarnos al bando nacionalista. Lo digo con toda la responsabilidad que pueda existir en estos momentos. Son nuestros compañeros, son nuestros amigos los que están en esta cruzada de salvación de España. Yo, como tantos otros compañeros, estamos en el frente por imposición, más que por obligación. Pero no participamos en nada, ni dirigimos las operaciones.

—Lo que me produce más pesar son estas heridas. Caí en Chapinería cuando tenía el propósito de quedarme para que me cogieran prisionero. Y no pude. Perdí el sentido y aquí estoy esperando a lo que venga.

El capitán está emocionado. Nos enseña un retrato de su señora y de dos pequeños niños.

—Son mi familia. Es lo único que tengo en el mundo y no sé nada de ellos.

Estaban en Carabanchel cuando los sucesos ocurridos en aquel cuartel, y no las he vuelto a ver más.

Abandonó la sala que huele a cloroformo y yodo, con una impresión hondísima.

EN LA PALMA

El jefe de línea de la Guardia civil de Santa Cruz de la Palma telegrafía a esta Comandancia General lo siguiente:

—Por el corneta destacado en esta línea, acompañado de varios falangistas, fueron capturados ayer, en el barranco Las Tricias, los rebeldes guardias de Asalto, Ramón Portores Duard, José Herrero Lizana y Francisco Cosme Guerrero y los paisanos Valentín García (a) "Peréglil", Arcadio Ferraz Brito, Joaquín Herrera Serra y Claudio Pérez Martín, ocupándoseles cuatro mosquetones, cuatro pistolas, nueve cajas de municiones para pistolas, 830 cartuchos de fusil y nueve bombas de dinamita.

Conducidos a esta plaza, fueron puestos a disposición del comandante militar".

Fuerzas de Regulares y voluntarios canarios desembarcan en Bata

La prensa llegada ayer de Las Palmas publica la siguiente interesante información:

Por noticias recibidas ayer de Bata, se sabe que el "Ciudad de Mahón" llegó a aquel puerto con las fuerzas de "regulares" y voluntarios que fueron de Las Palmas para imponer allí el orden. Al amanecer se presentó el "Ciudad de Mahón" frente a Bata, capital de la Guinea Continental Española, y residencia del sub-gobernador, cargo que usurpa un individuo conocido en Las Palmas. Anclado en la bahía se hallaba el "Fernando Póo", barco de la Compañía Transmediterránea. El "Fernando Póo", enarbolaba bandera roja.

El "Ciudad de Mahón" intimó al "Fernando Póo" a la rendición, pero el barco rojo, lejos de eso, contestó con disparos de fusil contra el buque nacionalista. Entonces, el "Ciudad de Mahón" le disparó un cañonazo, penetrando la bala por el costado del buque rojo y arrojándole un boquete.

Ante esta decidida actitud del "Ciudad de Mahón", izaron bandera blanca en el "Fernando Póo". Del buque nacionalista fué arriada una lancha con fuerzas para ocupar el barco rojo, y se siguió el curso de los acontecimientos con toda atención, preparados para repeler cualquier acto de traición de los rojos. Este no se hizo esperar. Se pudo ver desde el "Ciudad de Mahón" cómo se situaban en el buque marxista para disparar contra la barcaza, lo que hicieron finalmente. En vista de esta actitud, desde el "Ciudad de Mahón" volvieron a cañonearle, cayendo los proyectiles en el barco, y produciendo un incendio.

El "Fernando Póo" quedó varado en la playa, sobre el costado de estribor. Las tropas del "Ciudad de Mahón" subieron al barco, con objeto de localizar el fuego.

De los tripulantes del "Fernando Póo", parte quedó muerta o herida y unos pocos huyeron por la playa, internándose en los bosques donde sucumbirán. Otros fueron hechos prisioneros. Las fuerzas del "Ciudad de Mahón" ocuparon Bata, sin disparar un tiro. La tranquilidad es absoluta. El entusiasmo es grande, dándose vivas a España y al Ejército.

Inmediatamente después se ha empezado a reorganizar la parte administrativa de aquellos territorios.

Falange Española

SECCION FEMENINA

La Junta Directiva Provincial e Insular de la Sección Femenina de Falange Española ruega muy especialmente a las mujeres y a todos los simpatizantes con el glorioso movimiento nacional del General Franco, que quieran atender al Socorro de Invierno que los nacionalistas han instalado en Alemania y otras naciones y del que se ha hecho eco el insigne general Queipo de Llano, para atender a los soldados del Ejército de operaciones. El medio propuesto es privarse de comer varios platos un día a la semana, reduciendo el menú familiar a uno solo y con esa diferencia proporcionar viveres y prendas de abrigo a nuestros combatientes.

Como iniciativa nacionalista corresponde su ejecución a Falange Española y a la Sección Femenina que asume todos los actos de apostolado toca organizarlo; por ello suplicamos el envío de donativos a la sede de nuestra organización, calle de Méndez Núñez, número 9, de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, que son las horas marcadas para atender los asuntos sociales y de tesorería. Los asuntos de...

du

Maurier

10 CIGARRILLOS
CON FILTRO
60 CENTIMOS
CASA DE LIBRO

Ondulación permanente

Servicio esmeradísimo.—Precios sin competencia.
Peluquería Moderna para Señoras.

CIRCULO MINERVA

TACORONTE

Hoy domingo, día 18, de 4 y media a 8 de la noche,
GRAN MATINEE

Armenizada por una notable orquesta de afamados profesores de la capital.
Debidamente autorizada por el señor comandante militar de la plaza.
GRAN TOMBOLA.—ESMERADO SERVICIO DE CANTINA

Dirección se atenderán solamente de 11 a 1 de la mañana, que es la hora de despacho de las presidentas.

La Junta Directiva solicita también telas y géneros de punto para nuestro taller falangista, que se inaugurará el lunes próximo y lanza la idea de que cada señora haga un chaleco tejido con mangas y otro sin ellas para nuestros camaradas que luchan en el frente y también para los que hacen aquí las guardias durante toda la noche.

Como la atención de los uniformes de nuestras milicias azules es de sumo interés solicitamos nos envíen donativos especiales para ellos y con este fin volverá a ponerse la lista en nuestro local social para los que quieran costear un informe de falangista compuesto de camisa, pantalón y tabarro. La salvación de España exige a todos magnos sacrificios y los ricos están obligados a contribuir con su dinero así como los demás aportamos nuestro esfuerzo moral, intelectual y personal.

La presidenta provincial, María de Bueno y Nuñez de Prado. La presidenta insular, María Yanes Ballester.

Monumento al general Franco

Reunión del Comité Técnico

El pasado viernes por la tarde, bajo la presidencia del coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo G. Peral, se reunió el Comité Técnico del Monumento al general Franco, asistiendo todos los señores que lo integran.

Son éstos, como se sabe, el coronel de Ingenieros don José R. Vallabruga; el arquitecto, don José Enrique Marrero; el escultor, Borges; don Antonio Lecuona, don Faustino Martín, don Manuel García Castro, don Jorge Menéndez y don Alfonso de Ascanio.

Tras un amplio cambio de impresiones, se adoptaron varios acuerdos de interés, entre los que figuran los siguientes:

Decidir que el emplazamiento definitivo del monumento se fije en lo alto de la llamada "Montaña Blanca", en la base del Teide, a 2.733 metros sobre el nivel del mar y señalar la fecha del 16 de julio de 1936, inicial del movimiento salvador por haber tenido lugar en ella la partida del general Franco desde esta isla con dirección a la Península, para ser grabada en el monumento conmemorativo de aquel glorioso episodio de nuestra Historia.

Se acordó asimismo iniciar sin tardanza el estudio, replanteo y realización de la pista y accesos a la meseta de "Montaña Blanca" y proceder también al estudio, que ha de llevarse a cabo con la mayor rapidez, de un Refugio turístico y Museo tinerfeño de objetos y recuerdos del general Franco, que han de instalarse en aquel lugar, eligiendo para ello el sitio más indicado, próximo a la base del monumento.

Por último se acordó proceder al estudio definitivo del monumento, colaborando en el empeño todos los señores que forman el Comité, y procurando también para él las precisas ayudas y aportaciones.

Con ello se da un vigoroso impulso al proyecto, resolviendo puntos interesantísimos del mismo, así como detalles complementarios que han de tenerse muy en cuenta, ya que con todo ello se va fraguando la empresa formidable, para la que habrá de recabarse la atención y el apoyo de todo el país si se quiere que tenga la importancia que debe tener, haciéndola digna de nosotros y sobre todo del caudillo glorioso, del gran español, primero entre los españoles, a quien se pretende dedicar tal homenaje de admiración y gratitud.

POR CABLE

El Batallón expedicionario de Tenerife, en la columna Asensio

Talavera de la Reina, 16.21.—El Batallón expedicionario de Infantería de Tenerife ha quedado incorporado a la columna Asensio, ocupando posiciones en el Alberche y en el Tajo, próximos a una cadena de montañas tras de las cuales hay varios pueblos importantes.

Diariamente se presentan en los puestos de las avanzadas del Batallón de Tenerife numerosos fugitivos de esos pueblos que relatan verdaderos horrores.

A uno de esos fugitivos le asesinaron a su padre y a su hermano, escapando milagrosamente.

Al mediodía de ayer fué ocupado Valmojado, objetivo principalísimo, situado a 40 kilómetros de Madrid.

La ocupación la llevaron a cabo las columnas del coronel Asensio, salidas de Santa Cruz del Retamar y del teniente coronel Delgado Serrano, que salió de Mérida.

La numerosa población civil tributó a las tropas un gran recibimiento. Numerosos prisioneros y guardias espáñoles que se hallaban escondidos esperando la llegada de las fuerzas, se presentaron en nuestras filas, vitoreando a España.

Durante esta operación fueron derribados tres aparatos de caza que cayeron en nuestras líneas.

Las fuerzas del Batallón expedicionario de Infantería de Tenerife se hallan sin novedad y el espíritu de las mismas es excelente.—Julio Tudela.

En favor de una iniciativa ¡Dad de comer al hambriento!..

El hecho de comer entraña una noble necesidad. Una doble obligación. Necesidad y obligación en el que come. Necesidad imperiosa y obligación ineludible. Impuestos por la vida misma. Pero necesidad y obligación, también, del que puede dar de comer. Impuestos por mandatos inexcusables de humanidad.

Dar de comer al hambriento es obra de misericordia aconsejada por los textos sagrados. Pero es igualmente deber humano. Exigido por la Naturaleza, como impulso instintivo del espíritu, ante el anhelo despertado de los sentidos. A nadie puede ser indiferente el espectáculo del hambre. Nadie puede cerrar los ojos a las súplicas de los hambrientos. El ruego supremo a la caridad de los hombres, invoca siempre el mismo deseo: "¡Pan!..."

¡Pan!... Y se piensa, sin querer, en quienes ni pan tienen para llevarlo a los labios. ¿Será posible que ese caso se dé? Nuestro egoísmo lo rechaza. Acudimos a la sofisticada excusa de la exageración posible: "Escasez habrá, pero hambre..." Sin embargo, no lo gramos engañarnos: Hay hambre. Hay casas donde ni pan se encuentra. Hay pequeños que muchas noches se acuestan sin comer. Hay tragedias hondas, de amargura intensa, en los hogares modestos, cercados por la miseria, a cuya puerta llama insistentemente la mano descarnada del hambre...

Tiene que ser. De la pasada descomposición habían de surgir estos fermentos. De la persecución y el acoso contra las actividades desarrolladoras al amparo de los capitales en movimiento, hubo de derivarse el retraimiento, la paralización. Y con ello la falta de trabajo. El paro. La miseria... Se dice que aquello acabó y todo debe volver a ser como fué. Cierto. Y lo será. Pero ha de pasar antes el turbión de sangre, de fuego y de muerte. Ha de cumplirse la fatalidad ineludible del castigo. Y han de venir tiempos de depuración y resurgimiento. Entonces empezará a rehacerse todo. El capital volverá a cumplir su misión, y no será entonces expoliando al trabajo, en esclavitud mendicante, ni bajo el dogal de la imposición y la amenaza del odio, sino en franca colaboración sincera y con un recíproco afán

cooperador y constructivo. Entonces volverá a alejarse de los hogares el fantasma del hambre que hoy llama a tantas puertas. Pero, entretanto...

Hay que dar de comer al hambriento. Es obligación cristiana y es deber de humanidad. Hay que procurar pan a quienes carezcan de él. Hay que despertar en los miserables, en los desheredados de la fortuna, el honrado sentimiento, la conciencia íntima de que llegan los albores de un nuevo día; que el hombre vuelve a ser hombre; que ha dejado de ser fiera implacable y la vida recobra el ritmo sereno, y vuelve a hablar la voz del espíritu, y no es sólo la de los instintos, la de los sentidos, la que suena en el corazón de la humanidad.

Hay que dar de comer al hambriento. Que el hambre es el mejor riego y abono para las negras simientes del odio y de la desesperación. Y es cumpliendo ese deber divino y humano como mejor se logra desarraigar las malas yerbas, extirpándolas en el alma de los miserables.

Está en marcha en esta capital el proyecto de fundación de una cocina económica. Se pedirá el apoyo de todos para la obra iniciada. De su importancia no hay que hablar. ¿Qué podríamos decir, después de lo que dejamos dicho? Pero si se nos ocurre algo...

Y es advertir a los que se consideran cristianos y como tales se declaran; a los que presumen de tener en el espíritu algo más que simple hojarasca materialista y turbios afanes de egoísmo, debilidad de la carne:

—Ha llegado el momento de demostrar lo que sois. Que no haga falta pedirlos. Y si os llegan a pedir, pensad, antes de negar, que se trata de cumplir no sólo con España, deberes de ciudadanos y de patriotas, sino también de cumplir deberes de cristianos para con Dios mismo. El fué quien dijo, por boca del Divino Maestro y de sus apóstoles y sacerdotes: "Amaos los unos a los otros". Y dijo también: "Dad de comer al hambriento". Y es eso lo que se os pide. Nada más.

Antonio MARTI
Tenerife, octubre, 1936.

Información de la Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA DE HOY, 18

Jefe de día: el comandante de la Comandancia General de Canarias, don José Zamorano Lomelino.

Imaginaría: el comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros número 3, don José Martínez González.

Hospital: Infantería cuarto capitán. Vigilancia: primera zona un oficial, un sargento y un cabo de Artillería; segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 17

De conformidad con lo dispuesto en la orden general de esta Comandancia de fecha 4 del presente mes, referente a la constitución de una Escuela en el Archipiélago para la formación de alféreces, ésta quedará constituida en Santa Cruz de Tenerife, en la siguiente forma:

Inspector.—Teniente coronel de Ingenieros, don Enrique Roland Pera.

Grupo de Infantería Jefe.—Comandante, don Rómulo Rodríguez Baster; capitán, don Lorenzo Machado; teniente, don Fernando González Amor.

Grupo de Artillería Jefe.—Comandante, don José Díaz Gómez; capitán, don Fernando Salas Bonal; teniente, don Manuel Logendio Clavijo.

Las clases que tendrán un sello eminentemente práctico se desarrollarán de acuerdo con los horarios y programas propuestos por los Grupos respectivos, ya aprobados por esta Comandancia.

Los jefes del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38 y Grupo Mixto de Artillería núm. 2, proporcionarán cuantos elementos sean necesarios a la Escuela para su mejor funcionamiento, señalando asimismo los locales donde han de ser desarrolladas las clases teóricas correspondientes.

El curso dará comienzo el próximo martes, día 20, presentándose los candidatos admitidos, respectivamente, en los cuarteles del Regimiento de Infantería núm. 38 o del Grupo Mixto de Artillería núm. 2, según hayan solicitado una u otra Arma.

El día de su llegada, por los médicos de los referidos Cuerpos se practicará un reconocimiento médico de los aspirantes, los cuales serán examinados según el cuadro de inutilidades vigente para el ingreso en las Academias Militares.

Una vez terminado el curso que tendrá una duración de 15 días, por conducto del señor inspector de la Escuela se remitirán a esta Comandancia relaciones de los aspirantes aptos, con expresión de sus categorías, edad y concepción escolar para que los jefes de Cuerpo hagan las propuestas para el desempeño del empleo de alférez de los aprobados y admitidos.

Lo que de orden de S. E. se publica en la adición a la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

RASGO HUMANITARIO

Con la cantidad de cinco mil pesetas ha encabezado don Isidoro Calzadilla una suscripción para el Asilo de Huérfanos resultantes de la actual campaña, cuya cantidad ha sido puesta a

LA SEÑORA

Doña Concepción Jorge Barrios de Hidalgo

HA FALLECIDO

Su esposo, don Luis Hidalgo Lindo; sus padres, don Ignacio Jorge Hernández y doña Luisa Barrios Díaz; sus hermanos, don Pedro, doña Carmen (ausente), don Juan y don Horacio; tíos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 11, desde la casa mortuoria, Callao Lima, 43, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de octubre de 1936.

LA SEÑORA

Doña María Fernández del Castillo y Abad de Bretillard

Falleció en Tarragona el 18 de octubre de 1932.

Su madre, doña Catalina Alvarez; hermanos, doña Elena, don Francisco, don Inocencio, don Julio y don Elías; sobrinos, y demás familia;

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana, lunes, a las 8 y media, en la Catedral de La Laguna; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de octubre de 1936.

Varias noticias

UNA BRILLANTE JORNADA EN ARAGON

Lisboa, 17.—La liberación de los seiscientos nacionalistas sitiados en el estrecho de Quintos, lugar estratégico de las motas aragonesas, ha sido realizada últimamente por fuerzas del Tercio y falangistas gallegos.

Los libertadores anunciaron, por medio de banderines, a los sitiados, la forma en que habían de cooperar a la operación.

Mediante un movimiento envolvente, los legionarios lograron establecer contacto con un contingente de trescientos hombres de los sitiados, mientras los restantes atacaban a los rojos desde su posición estratégica.

La operación dió el resultado apetecido, haciendo huir a los milicianos catalanes, que abandonaron mucho material y tuvieron numerosas víctimas.

Los bravos sitiados de Quintos, al terminar su liberación, abrazaron con lágrimas en los ojos a los legionarios y falangistas.

El arrojo y valentía de estos últimos, ha valido a sus centurias la denominación de "El Tercio gallego".

La entrada en Huesca de los sitiados y sus libertadores fué apoteósica, registrándose escenas de gran emoción.

Los sitiados y sus salvadores se hacían lenguas del valor demostrado en la lucha por unos y otros.

Los comunistas catalanes y aragoneses que sitiaban el estrecho de Quintos, y los que ocupaban otros lugares próximos, retrocedieron unos cinco kilómetros, con lo cual el cerco de Huesca quedó reducido a un pequeño sector, que no ofrece peligro alguno.

GANANCIAS DE LOS OBREROS ITALIANOS

Roma, 17.—Durante el mes de septiembre los obreros italianos que trabajan en Abisinia han enviado a sus familias setenta millones de liras.

La totalidad de los envíos desde que los trabajadores fascistas se encuentran en territorio etíope, asciende a quinientos setenta y un millón, novecientos setenta y seis mil liras.

FALLECIMIENTO DE UN RAS

Berlín, 17.—En un sanatorio suizo, en Davos, ha dejado de existir el célebre Ras Nasibu, que fué jefe del Ejército del Negus en la pasada guerra Italo-etíope.

DISTURBIOS EN FRANCIA

París.—En Toury se han producido conflictos sangrientos entre 800 obreros de la refinería de azúcar y dos mil labradores que se habían juntado para protestar contra los gravámenes.

En los sucesos hubo un muerto y 30 heridos.

LA AVIACION EN EGIPTO

El Cairo.—Los periódicos egipcios anuncian que después de la rectificación del tratado anglo-egipcio el Gobierno comprará numerosos aviones y creará una Academia aeronáutica en El Cairo, con vistas a la organización de la armada aérea.

ATAQUE A UN BUQUE PORTUGUES

Tetuán.—Se conocen algunos detalles del intento de ataque al buque portugués que recogió 1.500 refugiados portugueses en el puerto de Tarragona, donde reina la mayor anarquía y se impidió el desembarco a los tripulantes portugueses.

Al intentar entrar en el buque los rojos, la marinería se vió obligada a entablar lucha para impedirlo. El capitán llevaba instrucciones para recoger 15 súbditos portugueses, y las autoridades le dijeron que no habían llegado todavía. Por el tiempo transcurrido se cree que hayan sido asesinados y que dicha disculpa sea una mentira.

El ministro de Marina de Portugal fué informado de estos hechos.

AVISO IMPORTANTE

EL COLEGIO INGLES, haciéndose cargo de la actual situación económica y deseando poner al alcance de todos una esmerada educación, ha rebajado sus honorarios a lo mínimo en los grados de primera enseñanza.—Informarse en el Colegio, Méndez Núñez, 5.

INFORMACIONES Y NOTAS DE LA VIDA LOCAL

Auditoría de Guerra

SENTENCIAS

Se han dictado las siguientes sentencias en causas cuyos Consejos de Guerra se han celebrado últimamente:

Condenando a los paisanos José Reyes González, Juan García Darías y Manuel Campos Morales, a la pena de 2 meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa, por el delito de desobediencia.

A Antonio Martín Medina, a 26 años y 8 meses de reclusión mayor, como autor de un delito de rebelión.

A José Falcón Perdomo, a 4 años de prisión menor, por injurias al Ejército; y al mismo y a Juan Vera Rodríguez, a 4 meses y un día de arresto mayor, por el delito de desorden público.

A Petronila Álvarez Regalado, a 8 años de prisión mayor, por el delito de excitación a la rebelión.

A Martín Cubas Hernández, a 6 años y un día de prisión mayor, como autor de un delito de excitación a la rebelión.

A Juan Afonso Pérez, a 4 meses de arresto y 1.000 pesetas de multa, como autor de un delito de desobediencia grave.

A José Afonso García, a 1 año, 8 meses y 20 días de prisión menor, como autor de un delito de tenencia lícita de armas.

A Juan Ferrera Hernández, a 6 años y un día de prisión mayor, como autor de un delito de excitación a la rebelión.

A José Jorge Matos, a 3 años de prisión menor, como autor de un delito de ofensas al Ejército.

A Enrique Aracl Cortés y a otros, a 4 meses de arresto y multa de 500 pesetas, como autores de un delito de desobediencia grave a la autoridad.

Servicio de Socorro

Recibidos por la Estación EA-8-AS a las órdenes de la Comandancia Militar

De Madrid para Tenerife.—Don Andrés Padrón, Sol, 5. Bien, noticias. Antonio China.

De Madrid para Tenerife.—Doña Concepción Bello Díaz, Castillo, 57. Bien, noticias. Manuel Díaz.

De Madrid para Tenerife.—don Lorenzo Marina. Plaza de la Iglesia, 9. Bien, noticias. Adela Floret.

De Reus para Tenerife.—Don Ramón Ortiz comunica a sus padres que se encuentra bien.

De Tetuán para Tenerife.—Espinoza de los Monteros. Cruz Verde, 17. Seguros bien. Abrazos. Eduardo y Maruca e hijos.

De Madrid para Tenerife.—Don Francisco Andreu. Casa Phillips Ibérica. Bien, noticias. Joaquín.

De Madrid para Tenerife.—Don Juan Manelu. Caletas, 10. Bien, noticias. Antonio Manelu.

De Madrid para Tacoronte.—Don Antonio Dorta. Bien, noticias. Antonio Dorta.

De Madrid para Tenerife.—Doña Teresa Rodríguez. Sol y Ortega, 46. Bien, noticias. Pedro Ramirez.

De Madrid para La Laguna.—Don Manuel Fabresa. Rosada, 7. Bien, noticias. Guillermo.

SE ALQUILAN habitaciones con o sin pensión. Informes en esta Administración.

Notas de sociedad

Ha llegado a esta capital el práctico del puerto de Barcelona, don Sixto Lecuona y García-Puelles.

—De Las Palmas llegó ayer tarde nuestro joven compañero en la prensa, don Juan Vernetta.

—Ha llegado de la isla de la Palma, don Pedro Gómez Acosta.

—El miércoles próximo regresarán de Marsella, en unión de sus respetivas familias, don Juan y don Nicolás Marti Dehesa.

—Ayer llegaron de Las Palmas don Agustín García, don Vicente Alcorta, don Ignacio Friend y familia, don Manuel Savoie, don Manuel Pérez Quevedo, don Justino Koppel, don Antonio Padrón, don Bernabé García, don Alfredo Jambor, don Antonio Cabrera Soto, don Agustín Mentado, don Antonio Henríquez, don Isidro Valls, don Fidel Batista, don Pedro Eguibar, don Silverio Socas y don Claudio González.

—Ayer se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Silvestre Carrillo, don Luis Cobiella, don Gregorio Ramos y don Enrique Fajardo.

—Han hecho viaje a Las Palmas don Andrés Lecuona, don Joaquín Suñé, don Rodolfo de la Torre, don José Herrera, don Miguel Hernández, don Luciano Alfonso y don Joaquín Delgado.

VICECONSUL

Ha regresado de Inglaterra, acompañado de su señora esposa, nuestro amigo, el vicecónsul de la República Dominicana, Mr. Geo Ingleson.

BODAS

En La Laguna contrajo matrimonio el pasado miércoles, la bella señorita Natividad Rodríguez García, con nuestro apreciado amigo don Julián Albertos González, actuando de padrinos doña Angeles González Ramos y don Julián Albertos Ruiz.

La boda se celebró en la intimidad de la familia.

Deseamos a la joven pareja, que ha fijado su residencia en esta capital, todo género de felicidades en su nuevo estado.

—Een Teguse (Lanzarote), ha sido pedida la mano de la simpática señorita Andrea Ferreira Cabrera, para el médico titular de aquel pueblo, don Bernardo Méndez Armas. La boda se celebrará el día 26 del corriente mes.

MADRINAS DE GUERRA

El soldado destacado en la Bateria de Barranco de Hierro, Rafael Mesa Regalado, solicita madrina de guerra.

—Solicitan madrina de guerra los soldados destinados en esta Comandancia general, Juan Toledo García, Juan Baeza Lamas, Cirilo Sánchez Calcines e Isidro Alayón García.

Solicitan madras de guerra los siguientes militares:

Antonio Acosta Alegria, Domingo García Martín y Santiago Palmero Fria, del Grupo de Ingenieros núm. 3 (Compañía de Telégrafos); José Cabrera Hernández, Jerónimo Cabrera Alvarez, Joaquín Cruz Alvarez y Guillermo Bautista Vela, del Grupo de Ingenieros número 3 (Compañía de Zapadores); Manuel Martínez Rodríguez, Angel Negrin González y José Alvarez García, del Grupo Mixto de Artillería núm. 2; Cirilo

VIAJEROS

Sánchez Calcines, Juan Baeza Oramas, Juan Toledo García e Isidro Alayón García, de la Sección de Destinos de la Comandancia Militar de Tenerife; el cabo Guillermo Varela Llanos y el soldado primero Isidoro González Llanos, de la Compañía de Zapadores del Grupo Mixto de Ingenieros núm. 3.

—Solicitan madrina de guerra los artilleros destacados en la Bateria de San Carlos, Manuel García Guerra, Joaquín Marrero González, Juan Alvarez González y Francisco Castellano Hernández.

—También solicitan madras de guerra los artilleros destacados en la Bateria del Barranco de Hierro, Domingo Vicente García y Pedro Marreiro Rodríguez.

—Los artilleros primero y segundo, Domingo Hernández y Hernández y José Bacallado Reyes, de la Bateria de Montaña de La Laguna, desean madrina de guerra.

ESTUDIANTES

El joven José Oroncio Gutiérrez y Gutiérrez ha terminado el Bachillerato.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un niño, la joven señora doña Micaela Acosta, esposa de nuestro buen amigo, don Rogelio Varela Prieto.

Ha dado a luz una niña la señora doña Carmen Tugores Villalba, esposa

NECROLOGIA

Victima de rápida enfermedad dejó de existir anteanoche en esta capital el teniente de la Guardia Civil retirado, don Decoroso Varela Manilla, que desde hace doce años residía entre nosotros, y que por sus excelentes dotes personales se captó el aprecio de sus compañeros y amistades.

A su sepelio, verificado ayer tarde, asistió numerosa concurrencia, figurando en la presidencia del duelo los jefes y oficiales de esta Comandancia de la Guardia Civil.

Reciban su viuda, hijos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

—En la mañana de ayer se verificó en esta capital el sepelio de la respetable señora doña Josefa Domínguez Luis, esposa del funcionario de Telégrafos don Agustín Buenafuente Segura.

La finada gozaba de general aprecio por sus excelentes prendas de carácter.

A su viudo y demás familiares hacemos presente nuestra condolencia.

—En esta capital ha fallecido la joven y apreciada señora doña Concepción Jorge Barrios, esposa de nuestro estimado convecino don Luis Hidalgo Lindo.

El sepelio se verificará a las once de la mañana de hoy.

A la dolorida familia acompañamos en su sentimiento.

Información de la Isla

PUERTO DE LA CRUZ

Plantaciones de árboles

Habiendo comenzado ya la época de las lluvias, se debería aprovechar esta circunstancia para efectuar nuevas plantaciones de árboles en todas las carreteras, caminos y paseos públicos de esta parte Norte, lo que contribuiría grandemente al mayor embellecimiento de nuestro hermoso Valle de la Orotava, cada día más visitado por expediciones de turismo de todos los países.

Es un deber de todos los hijos de este Valle el coadyuvar por todos los medios que estén a su alcance al embellecimiento del mismo, tanto por su mayor renombre como por la mayor atracción para el turismo.

Vapores fruteros

El viernes último estuvieron en este Puerto, cargando frutos con destino a los mercados de Liverpool y Amberes, el vapor inglés "Aguila" de la línea de los señores Yeoward Bros y el alemán "Cordelia", respectivamente.

Nota necrológica

En la semana última dejó de existir en el barrio de Las Arenas, de esta jurisdicción, la señora doña Bernarda González Martín de Pérez, esposa de nuestro amigo don Narciso Pérez Concepción, viéndose su sepelio efectuado en la tarde del jueves, bastante concurrido.

A su viuda, hijos y demás familiares les significamos nuestra más sentida condolencia.

Banda municipal

Nuevamente se ha reorganizado la banda municipal de música de este Puerto, encontrándose al frente de la misma el conocido maestro compositor y estimado amigo nuestro, don Juan Reyes Bartlet. En una población de la importancia de la nuestra se hacía indispensable contar con una buena agrupación musical.

Viajeros

El viernes último regresó de la Península, por vía Lisboa, en unión de dos de sus pequeños hijos, el interventor del Municipio de esta localidad, nuestro amigo don Gonzalo Pavés Alvarez.

Beneficio de Falange Española

Esta tarde se celebrará en el campo del Peñón un festival deportivo, a beneficio de las fuerzas de Falange Española de esta población.

Habrán carreras de sortija en bicicletas, encuentro de luchas canarias y un partido de fútbol, a cargo de los principales equipos de esta localidad. La banda municipal de música amenizará el festival.

Seguramente el campo del Peñón se verá en al tarde de hoy muy concurrido.

Turistas alemanes

Además de los turistas alemanes del trasatlántico "General Von Steuben", en honor de los que se celebró una lucida fiesta en la playa de Martiánez, organizada por la Acción Ciudadana local, nos visitó igualmente el viernes otra expedición de turistas del vapor alemán "Orotava", los que despues de visitar los lugares más interesantes de nuestro Valle, almorzaron en el Hotel Martiánez.

Los excursionistas visitaron, antes de su regreso a esa capital el Jardín Botánico, del que hicieron grandes elogios.

Teatro Topham

En las funciones de las cinco de la tarde y nueve de la noche de hoy se proyectará en este teatro la producción de la Radio Films, "Rey de Reyes" (vida y pasión de nuestro Señor Jesucristo), producción de Cecil B. de Mille, sincronizada.

EL PORTEZUELO

Baile

Hoy, como hemos anunciado, celebrará un animado baile la entusiasta sociedad "Unión de Amigos", que será amenizado por una orquesta de Santa Cruz.

Para dicha fiesta se han hecho grandes preparativos esperándose constituya un señalado éxito.

El total de la recaudación será entregado a los Comedores Infantiles de La Laguna.

La fiesta comenzará a las 3 de la tarde.

Información regional

LAS PALMAS

Posiblemente el general Dolla asistirá a la colocación de la primera piedra de Casas Baratas

En la sesión municipal celebrada el viernes se acordó por unanimidad, a propuesta del alcalde, invitar al general de la región, don Angel Dolla Lahoz, para que se digne asistir a la colocación de la primera piedra del grupo de Casas Baratas.

Este acto se celebrará el día primero de noviembre próximo, junto a la iglesia del Pino, en los solares facilitados generosamente por el Sindicato Agrícola del Norte.

Necrología

Ha fallecido en la ciudad de Telde la señora doña Filomena Calderín Suárez, esposa de don Domingo Cáceres Martín, a quien, como a sus familiares, entre los que se halla don José Rodríguez Yanes, hijo político de la finada, expresamos nuestra sincera condolencia.

También ha fallecido hace unos días en esta ciudad el respetable señor don Manuel Segundo Hernández, persona muy conocida y apreciada en todas las esferas sociales.

Fué el finado un artesano inteligente y de gran cultura, destacándose en el arte de la construcción, en el que ejecutó obras notables.

También era un meritísimo aficionado al divino arte, ocupando durante muchos años puesto preeminente en la Sociedad Filarmónica y en las an-

Varias noticias

Ha marchado a Tenerife a prestar allí servicios, el teniente coronel de Infantería, don José María del Campo.

—Ha sido sometido a una ligera intervención quirúrgica don José Villavicencio Calvo.

—A consecuencia de un accidente se encuentra enfermo nuestro compañero en la prensa, don Emeterio Martín Suárez, de la redacción del "Martí de Las Palmas".

Le deseamos pronto restablecimiento.

Consejo de Guerra

El jueves se constituyó en la sala del Grupo de Zapadores de la Isla, el Consejo de Guerra de oficiales generales, presidido por el coronel señor Cáceres, para ver y fallar la causa seguida contra el alférez de Infantería, don Aurelio Clemente Manzano, y 80 más, por el delito de rebelión militar, cometido en territorio de Ifni.

El Fiscal, en su informe, solicitó 21 penas de muerte, 11 cadenas perpetuas, 8 reclusiones temporales y 22 de prisión mayor.

VALVERDE

Fiesta patriótica

Con gran solemnidad se celebró en esta Villa el festival cívico-religioso de la Fiesta de la Raza. A dar mayor realce a ello contribuyó la presencia, en esta del muy ilustrado sacerdote,

El festival de esta tarde en la Plaza de Toros

El festival anunciado para el pasado lunes y que no pudo celebrarse a causa del mal tiempo, tendrá lugar en la tarde de hoy en la Plaza de Toros de esta capital.

Como todos los preparativos estaban hechos ya, no ha habido sino perfeccionar los ensayos de los elementos artísticos que han de tomar parte en la fiesta, y esta se celebrará, con mayor afluencia de público y mayor lucimiento que el primer día en que iba a tener lugar, dado el mayor tiempo que ha habido para los preparativos y el interés natural, que con la espera ha subido de punto, como lo demuestra la constante demanda de localidades, hallándose ya comprometidas casi todas las de preferencia y vendida gran parte de la Plaza.

El programa ya lo conocen nuestros lectores. Ninguna modificación ha sido introducida en él. Unicamente cabe señalar que los números de "España y América" y el "Canto a la bandera", encomendados a distinguidas señoritas, así como los himnos por coros numerosos, evoluciones de los "Flechas", y la parte encomendada a la Masa Coral, como se han ensayado más en estos días se encuentran admirablemente preparados, constituyendo algunos de ellos verdaderas sorpresas para el público, que seguramente ha de llenar la Plaza.

Aguramos a la fiesta un completo éxito, pues como siempre ocurre, tras la desilusión del pasado lunes el interés del público ha llegado a su límite máximo y dará lugar a un verdadero desbordamiento, del que se holgarán los organizadores del espectáculo y los muchachos de Falange Española, a cuyo beneficio se celebra el festival.

RECAUDACION DE HACIENDA

ZONA DE LA CAPITAL

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el concepto de Patente Nacional de Automóviles (coches de alquiler), que las Patentes correspondientes al cuarto trimestre de este año han sido puestas al cobro en el día de hoy.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de octubre de 1936.—El recaudador, Luis Renshaw.

T. DIAZ

MEDICO
Hotel Milan.—Icod.
Consulta de 10 a 12

Registro civil

Nacimientos

Hermenegilda Valle González, María del Pilar Díaz Togores, Enrique Pérez Hernández, Olga Martín García, Antonio García Martín, María Josefa Hernández Albertos, Carmen Marrero Cazorla, Angel Manuel Rodríguez Cabral, Isidro Padilla Shull.

Matrimonios

Francisco Suárez Hernández, de esta capital, 26 años, soltero, con María de la Concepción Avila y Casanova, de esta capital, 30 años, soltera.

Recaudación de Hacienda

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el concepto de Patente Nacional de Automóviles (coches de alquiler), que las Patentes correspondientes al cuarto trimestre de este año han sido puestas al cobro en el día de hoy.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de octubre de 1936.—El recaudador, Luis Renshaw.

Curso de alemán para adultos

(EDAD MINIMA, 16 AÑOS)

Los días de clase serán tres veces por semana, desde el 2 de noviembre hasta fines de mayo.

Para informes, dirigirse al COLEGIO ALEMAN, Enrique Wolfson, número 6, Consulado Alemán o teléfono número 98.

RHUM NEGRITA
LIQUEURS BARDINET

Parque Recreativo

A las 4, a las 6'30 y a las 10.—Warner Bros presenta el interesante drama en español

BARRERAS INFRANQUEABLES

Por Paul Muni, Bette Davis y Margaret Lindsay.

A las 8, Artistas Asociados presenta la producción en español,

NO ME DEJES

Por Elizabeth Wergner.

CINE LA PAZ.—A las 4.—Buck Jones en el film del Oeste americano

OJO POR OJO

A las 6, a las 8 y a las 10.—Artistas Asociados presenta el interesante film en español

EL CONDE DE MONTECRISTO

Por Robert Donat y Elissa Landi.

Royal Victoria

A las 4, 6'30 y 10, gran éxito de la superproducción lírica de la Ufilms,

UNA AVENTURA EN POLONIA

Por Gustav Frolich, Maria Andergast y Olga Tschechova.

A las 8'15, reposición de la magnífica superproducción española,

LA HERMANA SAN Sulpicio

Por Imperio Argentina.

A las 4, precios especiales para los niños.

A las 6'30 y 10, pesetas 1'50 en todas las localidades. A las 8'15, butaca de entresuelo, pesetas 1'50; butaca de patio, 1'00.

Cine Numancia

A las 4, 6'15 y 9'30, precio 1'00. Artistas Asociados presenta en español, por el famoso actor George Arliss,

EL CARDENAL RICHELIEU

A las 8, precio 1'00. La divertida comedia española por Casimiro Ortas,

AVENTURA ORIENTAL

NOTAS.—Desde el día de hoy las funciones empezarán a las 6'15, a las 8 y a las 9'30.—El próximo martes, empezará la semana Cifesa.

CINE A VENIDA

Hoy, a las 4.—El emocionante drama del oeste,
EL VALLE DEL INFIERNO
por Buck Jones.
A las 6 y a las 8.—El drama en español,
LUPONINI (El terror de Chicago)

Éstas son galletas buenas!



Este surtido atractivo con algunas variedades de chocolate se llama "Day-By-Day." Resultado de la práctica de Peek Frean en la fabricación de galletas deliciosas. Compre una caja ahora y las galletas gustarán a toda la familia, tanto al abuelo como al niño.

PEEK FREAN
DAY-BY-DAY Galletas Surtidas

Agente: Sr. DON ANTONIO L. MENDEZ, Apartado No. 24, SANTA CRUZ.

SE COMPRAN

TODA CLASE DE GRASAS, POR MUY ESTROPEADAS QUE ESTEN, SIEMPRE QUE SEAN VEGETALES O ANIMALES, COMO ACEITES, MARGARINAS, MANTECAS, TOCINO, etc.

Dirigirse a DROGUERIA de ABRAHAM RODRIGUEZ FERRERA, Las Palmas, Puerto de la Luz.—Nicolás Estévaner: número 7.

HOTEL «PARIS HOUSE»

LOS DUEÑOS DE ESTE HOTEL ponen en conocimiento de nuestra numerosa clientela y público en general, el haber introducido recientemente un excelente y magnífico jefe de cocina, como a la vez dada la situación económica, haber reducido sus precios de hospedaje y particularmente para hijos y familias.

Se admiten abonados por mediación de tíques dancó comidas como mejor pueda convenirle. Se sirven portaviandas.

Todos los domingos y jueves Paella a la Valenciana. Servicio esmerado. Frescas y ventiladas habitaciones. Visitando PARIS HOUSE se convencerá. No deje de consultar precios.

CRUZ VERDE, 16.—Teléfono, 117.

Clínica operatoria "Capote"

PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE

Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos.

El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de 10 de la mañana a una de la tarde.

Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente.

RAMBLA XI DE FEBRERO, 84 TELEFONO, NUMERO 5-0-0

Futbol

DE BOXEO

APLAZAMIENTO DE UNA VELADA DE BOXEO

La reunión pugilística que la Empresa Ossard preparaba para hoy, domingo, a base de un encuentro entre Antonio Abreu y Domingo Medina, de Las Palmas, ha sido aplazada, celebrándose probablemente el próximo sábado o domingo.

El aplazamiento es debido a celebrarse hoy en la Plaza de Toros un festival patriótico organizado por Falange.

LOS NOVELES

Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado Arriba España, integrado por los siguientes jugadores:

Tomasín; Oscar, Tito; Domingo, Tito II, Berto; Oscar II, Antonio, Perra, Manolo, Fidel.

Este equipo jugará contra el Rambla hoy, domingo, a las 3 y media de la tarde.

—Como habíamos anunciado, hoy domingo jugarán en el campo del Iberia a las 11, los equipos Amistad y Pancho Villa, partido que promete ser bastante reñido.

El Pancho Villa se alineará de la siguiente forma:

Aristeo; Ciriaco y Quincoces; Manolo, Feliciano y Lorenzo; Rolg, Argelio, Oscar, Nemesio y Martín.

LA TOURNEE DEL "PEPE GONZÁLVIZ" A LA PALMA Y MADERA

En medio del mayor entusiasmo prosiguen los entrenamientos preparativos para la próxima excursión que realizará el combinado "Pepe González" a las islas de la Palma y Madera.

Estos encuentros en ambas localidades servirán a su vez de entrenamiento al equipo canario para su próxima tournée por Sevilla, Granada, Cádiz, etc., siendo muy probable que antes de regresar a Las Palmas procedente de la Península el "Pepe González" juegue un partido en Lisboa como homenaje de cariño y simpatía hacia los deportistas portugueses.

En todas las excursiones proyectadas irá al frente de la expedición el señor Vernetta Sarmiento.

Temas de fútbol

La interpretación del Reglamento de juego

La prensa extranjera nos trae algunas noticias de suma importancia para los que gustamos de conocer las reglas del juego del balompié.

Hace algunos días publicamos unos comentarios analizando los acuerdos de la F. I. F. A. con respecto a la modificación del saque de goal, y exponíamos nuestro parecer a tal rectificación.

Es ahora cuando vemos en una revista extranjera el siguiente caso, que bien merece un estudio y un comentario por parte nuestra.

Dos preguntas originales ha formulado la Liga de Fútbol de Northamptonshire, Inglaterra, a la Comisión de Arbitros de la "Foot-ball Association" de Londres.

La primera: "Un jugador arroja intencionadamente la pelota fuera del campo de juego. ¿El árbitro tiene derecho a dar al jugador la orden de ir a buscarla?"

La segunda pregunta: "¿Tiene derecho el árbitro de decir al jugador: váyase a buscar la pelota o, de lo contrario, lo expulsaré del campo?"

La "Foot-ball Association" ha contestado rotundamente: "No, and no". (No, y no).

Resolviendo este caso, que lo provee el Reglamento, se presta a diversos comentarios, porque el Reglamento de juego se aplica por lo general a base de "interpretación". Y la autoridad del árbitro ha de prevalecer siempre con todos los respetos que nos merece la alta autoridad de la "Foot-ball Association".

En el transcurso del juego el juez de campo sanciona una falta que creyó de gravedad para el bando sancionado. "Vio" el árbitro la falta y la sancionó. Y el jugador, en plena rebeldía, lanza la pelota fuera del campo. El árbitro "castiga" primeramente al jugador que hizo "fouled". Pero existe un acto de rebeldía contra la máxima autoridad, que "ha de ser sancionado severamente". ¿Cómo? Aquí está la "interpretación" del Reglamento que queda a juicio o competencia del juez de campo.

En nuestra actuación como árbitro se nos han presentado varios casos análogos. Y unas veces hemos "exigido"

al jugador rebelde que fuera a buscar la pelota, y otras lo hemos expulsado del terreno de juego.

Lo primero, porque el jugador era el "idolo" mimoso. Y había que darle la lección de acatamiento a la autoridad del árbitro, ya que no se la enseñaron sus directivos.

En lo segundo, porque queríamos sentar el precedente de la autoridad que tiene un árbitro. Y en los dos casos procedimos con justa interpretación del Reglamento, ya que dice en algunos de sus párrafos "que el árbitro debe conservar, contra todo, su autoridad". Y, en los casos que exponemos, quedaba en segundos planos.

X

Entra de lleno en estos casos, que examinamos, una falta de desobediencia al juez de campo. ¿Puede pasar por alto un árbitro el que se le desobedece? Si un jugador se manifiesta en rebeldía, la sanción debe ser fulminante. ¿Qué sanción puede imponer el árbitro en este caso de arrojar el jugador la pelota fuera del terreno de juego? ¿Amonestarlo? No, porque es una falta grave. Y las faltas de esta índole no se amonestan. ¿Expulsarle del campo? Sí, porque fué desobedecido o desautorizado ante el público y jugadores.

Pero en el caso primero: "¿Puede el árbitro decirle al jugador que vaya a buscar la pelota?" Materialmente no está ordenado por el Reglamento; pero existe una desobediencia y una rebeldía a su autoridad que ha de ser sancionada. Y he aquí la "interpretación" que puede dar el árbitro a esa falta del jugador.

Nosotros ante ese caso procederíamos según el gesto y la falta. Si en verdad es una falta que "vimos", y el jugador es un "idolo" mimoso y jactancioso que desacata al árbitro, siempre, impondríamos nuestra autoridad de tal árbitro y la lección oportuna.

¿Que vulneráramos el Reglamento? Puestos a examinar despacio las atribuciones de los árbitros y la interpretación exacta del Reglamento contestaríamos al "No, and no" de la Foot-ball Association con un "Yes, and yes".

A. LLOMBET

Retrospectivas

Recuerdos de mi vida

Por Ricardo Zamora

ANTECEDENTES DEL PARTIDO ITALO-ESPAÑOL.—ME PERSIGUEN LAS DESGRACIAS Y LAS CALAMIDADES.—EL RASGO DE DON SERVANDO, EL CANONIGO.—LA TRANSFORMACION DEL MOLINON, DE SANTANDER

Hasta el mes de abril no tuvimos nuevos partidos. El empate en la capital lusitana había enfriado bastante los ánimos de todos: jugadores, directivos, entrenador y hasta creo que público. Nuestra afición gusta mucho de esta clase de encuentros; pero han de ser en terreno español. Cuando nos corresponde jugar fuera de España me parece que se experimenta cierto desinterés, y por de contado no se aumenta ese margen de confianza que exige de una lucha en circunstancias menos favorables. Por eso a nosotros, aun agradándonos, como a todo el mundo, viajar por el extranjero, llegado un partido internacional fuera de España nos echamos a temblar por las consecuencias que podrá acarrear el resultado, pues ya es sabido que no siempre se puede contar con el triunfo como esclavizado a nuestros entusiasmos. Hay que reconocer que existen otros equipos con tantos ardores y tan buena clase como el nuestro, y no hay que despreciar el factor suerte, que tanto nos influye en las contiendas deportivas.

Concertada la fecha del 22 de abril para el encuentro contra la selección italiana en Gijón, y siendo tan imposibles como de costumbre los entrenamientos, yo quince días antes me ausente de Barcelona para arreglar un asunto que tenía en París. Se trataba del ofrecimiento de una representación de autos, y como el negocio ofrecía ciertas posibilidades, me trasladé a la capital de Francia para discutir y puntualizar. Las conversaciones fueron muy rápidas, y cuando me disponía a regresar a Barcelona, Luciano Urquijo me telegrafió rogándome que viniera a Madrid para reforzar su equipo en un match amistoso contra los uruguayos que habían llegado a España, camino de Holanda, donde iban a disputar por segunda vez el campeonato olímpico. Preparé mis maletas sabiendo por experiencia antigua la trascendencia que en América se concede a esta clase de partidos titulados "amistosos", y a la noche siguiente llegaba a Madrid. Pero al llegar a la estación del Norte esperaba una sorpresa desagradable: me aguardaban Urquijo y Ciudad, el buen amigo y directivo del Español, de Barcelona, para comunicarme que sin pérdida de tiempo debía trasladarme a la ciudad condal, porque tenían noticias de que mi padre se hallaba gravemente enfermo. Como yo le había dejado muy delicado, y sabía que su estado inspiraba hacia algún tiempo serios cuidados a los médicos, sus compañeros, no dudé que se trataba de ocultarme más grave noticia y ansiosamente solicité de ellos mayores detalles. Pasé en Madrid una noche angustiosa, y al día siguiente la jornada en el tren fué peor. Desgraciadamente, a la llegada al apeadero de Gracia, donde me esperaba mi familia, me convencí de que mi desdicha era irreparable. Mi pobre padre había dejado de existir, y ya no pude verle. Por unos días estuve como inconsciente, porque aunque se haya oído repetir mil veces la vulgaridad de que no se sabe lo que se quiere a los padres hasta que se pierden, entonces yo, por mi desgracia, me daba cuenta exacta de toda la verdad de mi situación.

De Santander a Gijón fuimos en automóvil el canónigo don Servando, gran aficionado y excelente amigo mío; Oscar, el delantero centro del Racing, y Ventolrá, nuestro extremo derecha, a quien yo me permití aconsejar que nos acompañara, porque era mi deseo indicarle a Barraondo que si no tenía un jugador "indiscutible" para tal puesto pusiera al españolista. Entonces estaba en magnífica forma, superior seguramente a la de algunas temporadas después, y su designación habría sido un acierto rotundo. Pero en Gijón me di cuenta de que la candidatura de Adolfo, del Sporting local, contaba con todas las opiniones favorables, y como había que poner a algún jugador local, me abstuve de toda insinuación, que habría podido parecer enemistad contra el sportingista, que siempre me pareció tan excelente muchacho como notable jugador.

Pasaba yo entonces momentos de aguda depresión en cuanto recordaba la reciente desgracia que acababa de experimentar, y fueron para mí de gran consuelo las palabras de don Servando, excelente conversador y aficionado de los de buena cepa.

La eterna rivalidad entre Oviedo y Gijón había beneficiado mucho al escenario del partido internacional, que iba a celebrarse en Asturias. Los gijonenses organizadores del match habían tirado la casa por la ventana, y el campo del Molinón estaba transformado totalmente a costa de extraordinarios y rapidísimos trabajos, que le convirtieron en una de las pistas mejores de la Península. En poco menos de quince días habían levantado una soberbia tribuna cubierta en la preferencia, mejorando todas las localidades, los vestuarios, el acceso y el terreno de juego. Este, sobre todo, estaba convertido en una alfombra cuidadísima que nosotros nos íbamos a encargar de estrenar.

El viernes por la noche llegaron los italianos, que en la calle del Carmen, esquina a la de Corrida, lugar el más típico de Gijón, fueron recibidos por las autoridades deportivas y las locales. Se instaló una tribuna provisional, y así se dió al recibimiento el carácter de espectáculo popular, al que asistieron millares de aficionados.

El sábado hicimos todos una excursión a Covadonga, que impresionó, como era obligado, a cuantos no conocían el lugar maravilloso.

Al regreso don Servando dijo la primera misa que se celebraba por el alma de mi pobre padre, ya que yo, viajero obligado del fútbol, no había tenido tiempo ni lugar de cumplir con tan sagrado deber. Y, terminada la misa, don Servando me dijo que ya que aquella ocasión era tan triste para mí él quería asociarse a mi alegría en otra ocasión feliz de mi vida, y medio c/a broma, medio en serio, convinimos en que él me casaría si el caso llegara, aunque por entonces parecía problemático. Pero cuando, años después, llegó el momento, él y yo recordamos la promesa, y don Servando vino a Barcelona para unirme con la que hoy es mi esposa.

Por la noche llegaron los árbitros (así, en plural); el designado, Mr. René Marcet, suizo, vino acompañado de Antonio Cárcer, presidente de nuestro Colegio Nacional, que había de actuar de juez de línea.

El domingo por la mañana no salimos del hotel. A la puerta se renovaban constantemente los curiosos.

En aquel trance, debo reconocerlo, amigos y compañeros se portaron excelentemente conmigo, y sus charlas y su compañía constante fueron el mejor consuelo. Además, cuatro días después, el Español jugaba en Santander un partido de Liga, y mi presencia era, si no indispensable, convenientísima para los efectos de la taquilla. La Directiva, atendiendo requerimientos de los propios rivales, así me lo expuso, y yo no tuve inconveniente en acompañarles, haciéndome cargo del contratiempo económico que hubiera representado mi falta. Pero quiso la fatalidad que al cerrar el maletín de mano que yo llevo casi siempre en mis viajes, cuando salía para la estación, me pillara un dedo con violencia, y aunque las heridas que me causó no eran graves, exigían por lo menos un reposo que se avenía mal con el trabajo de portero que yo debía realizar. Sin embargo, cogí el tren y marché a Santander.

Los médicos de la capital montañesa me aconsejaron que no jugara para evitar cualquier retroceso, teniendo en cuenta que ocho días más tarde se celebraría el partido internacional en Gijón. Pero pudo más el interés del Racing cántabro y mi buen deseo, y salí a los campos de sport del Sardinero.

En la tablilla se advertía al público mi lesión, añadiendo que sólo jugaría el primer tiempo. Los aficionados montañeses, que siempre me han tratado con extraordinario cariño, me recibieron en aquella ocasión con grandes aplausos, que, al retirarme, llegado el descanso, se multiplicaron. Pero cuando en la segunda parte se dieron cuenta de mi ausencia, iniciaron una protesta unánime, que me obligó a salir, ya casi vestido de calle, para mostrar desde el centro del terreno mi dedo vendado. Inútil todo, sin embargo. El público no se conformó, y al cabo de bastante rato de protesta, tan encarecidamente me suplicaron que me volviera a vestir, que acepté, declinando, sin embargo, toda responsabilidad, puesto que pocos días después tenía que defender el marco nacional. Concluí de jugar aquel match y el público me despidió con una gran ovación, prueba de la cordialidad que siempre he hallado en la afición montañesa.

De Santander a Gijón fuimos en automóvil el canónigo don Servando, gran aficionado y excelente amigo mío; Oscar, el delantero centro del Racing, y Ventolrá, nuestro extremo derecha, a quien yo me permití aconsejar que nos acompañara, porque era mi deseo indicarle a Barraondo que si no tenía un jugador "indiscutible" para tal puesto pusiera al españolista. Entonces estaba en magnífica forma, superior seguramente a la de algunas temporadas después, y su designación habría sido un acierto rotundo. Pero en Gijón me di cuenta de que la candidatura de Adolfo, del Sporting local, contaba con todas las opiniones favorables, y como había que poner a algún jugador local, me abstuve de toda insinuación, que habría podido parecer enemistad contra el sportingista, que siempre me pareció tan excelente muchacho como notable jugador.

Pasaba yo entonces momentos de aguda depresión en cuanto recordaba la reciente desgracia que acababa de experimentar, y fueron para mí de gran consuelo las palabras de don Servando, excelente conversador y aficionado de los de buena cepa.

La eterna rivalidad entre Oviedo y Gijón había beneficiado mucho al escenario del partido internacional, que iba a celebrarse en Asturias. Los gijonenses organizadores del match habían tirado la casa por la ventana, y el campo del Molinón estaba transformado totalmente a costa de extraordinarios y rapidísimos trabajos, que le convirtieron en una de las pistas mejores de la Península. En poco menos de quince días habían levantado una soberbia tribuna cubierta en la preferencia, mejorando todas las localidades, los vestuarios, el acceso y el terreno de juego. Este, sobre todo, estaba convertido en una alfombra cuidadísima que nosotros nos íbamos a encargar de estrenar.

El viernes por la noche llegaron los italianos, que en la calle del Carmen, esquina a la de Corrida, lugar el más típico de Gijón, fueron recibidos por las autoridades deportivas y las locales. Se instaló una tribuna provisional, y así se dió al recibimiento el carácter de espectáculo popular, al que asistieron millares de aficionados.

El sábado hicimos todos una excursión a Covadonga, que impresionó, como era obligado, a cuantos no conocían el lugar maravilloso.

Al regreso don Servando dijo la primera misa que se celebraba por el alma de mi pobre padre, ya que yo, viajero obligado del fútbol, no había tenido tiempo ni lugar de cumplir con tan sagrado deber. Y, terminada la misa, don Servando me dijo que ya que aquella ocasión era tan triste para mí él quería asociarse a mi alegría en otra ocasión feliz de mi vida, y medio c/a broma, medio en serio, convinimos en que él me casaría si el caso llegara, aunque por entonces parecía problemático. Pero cuando, años después, llegó el momento, él y yo recordamos la promesa, y don Servando vino a Barcelona para unirme con la que hoy es mi esposa.

Por la noche llegaron los árbitros (así, en plural); el designado, Mr. René Marcet, suizo, vino acompañado de Antonio Cárcer, presidente de nuestro Colegio Nacional, que había de actuar de juez de línea.

El domingo por la mañana no salimos del hotel. A la puerta se renovaban constantemente los curiosos.

YO FUMO CIGARRILLOS GENER



MI CIGARRILLO FAVORITO

GENER

MONTERREYES

Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

PARA AMBERES

Saldrá de Puerto de la Cruz el próximo martes, día 20 de octubre, de 1936, el vapor frutero alemán,

"LAS PALMAS"

admitiendo fruta bajo y sobre cubierta.

Para HAMBURGO y BREMEN

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 23 de octubre de 1936, el vapor frutero alemán,

"TENERIFE"

admitiendo fruta bajo y sobre cubierta.

Para más informes: JACOB AHLERS, teléfono 1140.

VAPOR PARA MARSELLA

El magnífico y rápido paquebot Irancés de 5.000 toneladas

IMERE THIE II

perteneciente a la Compañía de Navegación Paquet, cargará en este puerto con destino a Casablanca, Certe y Marsella, el miércoles 21 del corriente, admitiendo fruta hasta las 12 horas de dicho día.

Para informes: Hardisson Hermanos, Villalba Hervás (antes Tigre), 5.

Yeoward Line

Salidas para Liverpool

Octubre 17, sábado. Vapor "AGUILA"

24, sábado. Vapor "ALCA"

Para informes: Richard J. Yeoward, García Hernández, 43.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

SALIDAS DE ESTE PUERTO EN LA PRESENTE SEMANA

Día 17, sábado.—GOMERA A las 22.—Para la Palma, S. Sebastián y Valverde.
18, domingo.—FUERTEVENTURA A las 24.—Para Las Palmas.



Chargeurs-Réunis

Servicio frutero a Francia
Carga general.—Pasajes

PROXIMAS SALIDAS

PARA DIEPPE

Vapor "SAN CARLOS" 9 de octubre
" " "SAN CARLOS" 26 octubre

PARA BURDEOS Y NANTES

PARA BURDEOS

" "ASIE" 26 de octubre

PARA LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA

" "FOUCAULD" 28 de octubre

Para informes: HARDISSON HERMANOS, Villalba Hervás, (antes Tigre), 5.



Fred. Olsen Line

Línea de Vapores F teuros
SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

PARA LONDRES

PARA DIEPPE

Día 22.—Vapor "BAJAMAR" Día 22.—Vapor "SAN JOSE"
Día 28.—Vapor "BETANCURIA"

Se admite fruta hasta las 12 del día.

Para informes, dirigirse a su Agente:

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.
Teléfonos números 80, 851 y 278.—Santa Cruz de Tenerife.

Vd. debe adquirir un 'KODAK'



'KODAK'
JUNIOR SIX-20
(Fotos 6 x 9 cm.)

Sus niños crecerán—pero en las instantáneas que les haga, permanecerán siempre jóvenes. Los divertidos incidentes de sus vacaciones, el encanto de los lugares que visite, todos sus felices instantes, pasarán pronto al olvido—pero con un 'Kodak' Vd. perpetuará todos sus grato recuerdos. Adquiera Vd. un 'Kodak' hoy mismo. Seguramente encontrará un modelo que le satisfaga por completo. El que aquí se ilustra, por ejemplo, es elegante, sencillo y económico. Pídale a su proveedor de artículos 'Kodak.'

Para inmejorables fotos, cárguelo con película

Kodak 'VERICHROME'

ANTONIO ESPINOSA

Unico Distribuidor en Canarias.

PLAZA DE LA REPUBLICA, SANTA CRUZ DE TENERIFE

Crónicas de LA PRENSA

Aquella vida de antaño...

Los que hemos doblado el cabo tormentoso de los cincuenta y vamos ya de vuelta hacia la patria de este viaje terrestre, cargados con el peso de los desengaños y embriagada nuestra mente con el aroma sutil del recuerdo...

Nuestro pensamiento, amargado por las contrariedades e iluminado por la experiencia, quisiera—por lo mismo que está fortificado en los principios inmortales de la humana naturaleza—prestar un concurso a la obra de las generaciones actuales, fábrica inquieta y caldeada por las pasiones, flotante en la vorágine de tendencias contrarias...

¿Y cuál es tu espíritu?, se preguntará. Nuestro espíritu es el espíritu de estudio, de análisis y de meditación; es el espíritu racionalista del siglo XIX, informado en el amor inextinguible a la verdad; es el espíritu de la visión intelectual de las cosas, que es la única, sólida e inmovible y ante la cual huyen arrebatados por el viento los sentimentalismos tontos e irracionales...

Este espíritu severo, pero inefable, que deja nuestra conciencia satisfecha en su concepción justa de lo trascendente; espíritu que se solaza en su cenáculo interior de subjetivismo, espíritu que gusta de la aristocracia del sabio y de la distinción de la mentalidad excelsa...

Este modo de ver se apoya, en lo trascendental y eterno y se nutre en la calma y en la soledad con las enseñanzas del pasado; dulce doctrina de nuestros años pueriles que se depura y adquiere valores insospechados en la alquitrada del pensamiento razonado...

El automovilismo ha acortado las distancias entre los pueblos y ha despertado el ansia de intercambio estrechando...

do los lazos del conocimiento, del trato social y de la amistad entre todos los hombres. Lo que éstos han ganado en acercamiento y comunión democratizadora lo han perdido en visión subjetiva y en hondura psicológica. Antes, el catedrático en el aula, el escritor en el libro, el periodista en la hoja volante, suscitaban ideas, despertaban sentimientos, establecían esa comunicación de las almas que es encanto, respeto y afecto entre el discípulo y el profesor...

Hoy la rebeldía ha segado afecciones y ha secado las fuentes cordiales del sentimiento. El estudiante apedrea al catedrático. Toda consideración ha desaparecido entre las clases sociales. El pueblo encandilado por el cine, sordo por la radio, sugestionado por la aviación, desprecia el libro, pisotea los ideales, ignora las exquisiteces de las grandes disciplinas del saber humano, visión intelectual y ternura del cariño...

Y la Humanidad, loca y desatentada, perdida la noción verdadera de su naturaleza, sueña con destruir el orden existente e implantar una estructuración nueva en lo social, sirviéndose de métodos educativos deformadores de la humana dignidad y destructores del mundo de lo trascendental donde únicamente halla el hombre la fuerza para erigirse en rey y señor, consciente y seguro, de los demás seres naturales...

No, esa masa humana del siglo XX, que empieza por destruir el solar de la fábrica y marchitar y secar todos los brotes vitales de lo que constituye la esencia de la persona humana, de ningún modo puede ser porta-antorcha de los pueblos, conductor de las conciencias y heraldo de la civilización. Es tan sólo la tea incendiaria y la piqueta demoleadora de todo lo noble, de todo lo elevado, de todo lo que sirve para engrandecer y hacer prósperas y felices a las naciones...

Plegue a Dios que aquella paz y espiritualidad del pasado—costumbres patriarcales alentadas por la tradición, amor entrañable al hogar, altar de la virtud, buena fe y sencillez encantadoras—surjan nuevamente en una resurrección gloriosa orientada hacia los nuevos horizontes de mejoramiento verdadero, sobre el cimiento sólido de la razón y de la justicia, guías seguros en la gobernación de las sociedades humanas...

Rafael Arocha y Guillama. Tenerife, octubre de 1936.

misma raya, donde están las dos palmeras altivas como grandes señoras, por no se sabe qué motivos—probablemente celos de devoción, resquemores, quizá irreverencias—, los de Teror, que llevaban a la Virgen, lláronse a palos y pedradas con los de Las Palmas que venían a recibirla. Hubo puños como mientes y mientes como puños. Los dos bandos de Cristo, al acometerse furiosos por el nombre y culto de la más excelsa de las damas, no parecían correligionarios; parecían cristianos y judíos, ortodoxos y perros herejes...

Francisco González Díaz. Teror.

Noticias de ayer del Extranjero

LA RADIO DE MOSCÚ

Roma, 17.—La Radio de Moscú, ocultando el efecto que habrá producido en los Soviets la repulsa que en Londres ha encontrado su propuesta de bloqueo a los puertos portugueses, se dedica ahora a usar palabras rimbombantes, pero carentes de sentido.

No tiene esa emisora comunista el valor de desmentir las acusaciones que contra Rusia formuló el representante italiano ante el Comité de no intervención.

No desmiente el envío de cinco millones de rublos a España, anunciado por un diario de Riga.

No niega tampoco el envío de aviones al Gobierno de Madrid.

No tienen, por último, palabras de consuelo para sus camaradas franceses, con motivo del significativo gesto de Bélgica, dimanado de su repulsa al pacto franco-ruso.

ELOGIO DEL DUCE

Roma, 17.—El Conde Clano, en el discurso pronunciado en la inauguración del Congreso de estudios de política internacional, dijo que el Duce ha sido, en los últimos años, el único piloto de una Europa ciega.

Agregó que si Europa hubiera seguido las sugerencias de Mussolini, otra fuera actualmente su situación.

CONTRA LOS SOVIETS

Roma, 17.—El Comité de Ucrania ha votado una moción en la que se declara que los Soviets son los enemigos mortales de todas las libertades.

DIPLOMATICOS DIMITIDOS

Berlín, 17.—El representante de Madrid en Stambul ha dimitido, dirigiéndose a París para asistir a la asamblea que en dicha capital celebrarán todos los diplomáticos españoles que han renunciado a seguir representando al Gabinete del señor Largo Caballero.

FRANCIA Y BELGICA

Berlín, 17.—Como consecuencia de los efectos producidos en la opinión pública francesa y en los medios diplomáticos europeos, por el discurso del rey Leopoldo II, los periódicos franceses señalan los desaciertos del Gabinete Blum.

En un balance de cuatro meses de actuación del Gobierno del Frente Popular, los periódicos señalan en primer lugar la evidencia de que el Gobierno francés es prisionero de los comunistas. Agregan que el Gabinete está en poder de fuerzas invisibles que preparan la sovietaización del país.

Citan los resultados de su lamentable política financiera. Hacen resaltar los desaciertos de su política internacional y las consecuencias del absurdo pacto franco-soviético, que, dicen, hace a Francia aliada de una enemiga de su vecina Alemania.

Enumeran las huelgas constantes que preparan en Francia una revolución igual a la que sufrió Rusia y a la que se había iniciado en España. Hacen un llamamiento a todos los buenos franceses para combatir el comunismo.

Los periódicos belgas, casi en su mayoría, a excepción principalmente del órgano socialista "Le Peuple", dicen que la opinión pública del país ha recibido con satisfacción el discurso de su rey.

"Le Vingtième Siècle", refuta los reproches hechos al discurso del rey Leopoldo por los periódicos franceses, y asegura que las afirmaciones del monarca no implican un ataque a la amistad tradicional de Bélgica con Francia.

Agrega el periódico que antes bien lo que se logrará por la actitud resuelta de Bélgica es que Francia revise su política exterior haciendo así posible un mayor estrechamiento de las relaciones de los dos países.

El periódico francés "Liberté", afirma que la bolchevización de Francia le ha costado su amistad con Italia, Alemania, Bélgica, Rumanía y con la nueva España.

Gacetillas

El funcionario de la Mancomunidad, don Luis Fernand Martín, alférez del Ejército nacional, telegrafió el viernes último al señor presidente de dicha Corporación, lo siguiente: "Desde Ronda (Málaga) salúdole con cariño y fervor patriótico. Viva España."

EN LA LAGUNA se ha perdido una cartera conteniendo una pequeña cantidad de billetes y unos papeles sin importancia. Se ruega a la persona que la haya encontrado se sirva entregarla en Trinidad, 50, o en esta Administración. Será gratificada.

PERDIDA.—En las inmediaciones del mercado se le ha extraviado a una señora pobre un monedero conteniendo seis pesetas y el llavín de una casa en la que hace la limpieza. Se agradece la devolución del llavín en la Administración de este diario.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

ALMENDRA.—El fabricante de turrones Emilio Rosa, de Tacoronte, compra los 46 kilos de almendra a 27 duros, y por fanegas, sin majar, a 5 duros. Dirigirse a la fábrica en Tacoronte.

PESETAS 150.000 se necesitan para operación comercial liquidable en tres meses con posibilidad de ganar pesetas 60.000. Escribir a este periódico bajo señas H. B. T.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

POR TRES MIL PESETAS se vende establecimiento lujosamente instalado, con mobiliario moderno, propio para exhibición de novedades o exposición. Se halla en uno de los sitios de mayor concurrencia de Santa Cruz. Dirigirse, Apartado de Correos, 212.

PARA LAS SEÑORAS

MODISTA.—Alta costura. Confeccionándose sus trajes en mi casa, vestirá con elegancia. Especialidad en equipos para novia. Camisas a medida para caballeros, con magníficos cortes. Clases de corte y confección por el método "El Rápido". Clases a domicilio. Calle de Ferrer, 16, bajos, derecha.

BOLSA DEL TRABAJO

SIRVIENTA, con buenas referencias, pudiendo quedarse por las noches en su casa.—Se necesita en Costa Grijaiba, 17.

JOVEN SERIO y formal, con conocimientos de cálculo, mecanografía y un poco de Contabilidad, se ofrece para oficina o cosa análoga. Modestas aspiraciones. Dirigirse por escrito a esta imprenta a las iniciales F. G. D.

SE NECESITA criada fuerte y trabajadora, que sepa algo de cocina, buen sueldo. Dirigirse con referencias al estanco de tabacos, calle de Ruiz de Padrón núm. 5, que transmitirá.

CASAS EN VENTA

SE VENDE casa propia, para poca familia, acabada de construir, situada en las calles número 6, formando esquina con la número 2 del barrio del Uruguay. Se compone de pequeño zaguán, sala, dos dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, patio, un hermoso jardín y azotea. Todos los pisos son de mosaicos, incluso el patio. Construcción perfecta; precio módico.—Informes, en las iniciales P. G. F., en esta imprenta, de 4 a 5, o su propietario, en la misma calle, 6.

VENTAS VARIAS

PERROS PERDIGUEROS.—Por no poderlos atender su dueño se venden tres cachorros de inmejorable raza. Informes, Cuesta Piedra, barbería.

UNIFORME de militar nuevo se vende, guerrera y pantalón largo y para montar y gorra. Razón: Candelaria, 27, pral., de 4 a 6 de la tarde.

ARMARIO con luna se vende en perfecto estado, barato. Razón, calle del Pilar, número 27.

JUEGO DE ALCOBA de caoba, para matrimonio, se vende urgente y en buen precio. Razón en esta imprenta.

SE VENDEN acciones de la galería "Acasme", en Güimar. Informarán, don Atilano de la Torre, en Garachico.

SE VENDE un estanco a precio económico, por ausentarse su dueño. Informes en La Rosa, 45.

AUTOMOVIL "FORD", un año uso, modelo 1935, completamente nuevo, dos ruedas recambio, instalación radio, véndese por ausencia, al contado. Hotel Victoria, teléfono 218.

POR AUSENTARSE su dueño se venden todos los muebles y enseres de una casa entre ellos una nevera eléctrica, radio gramola RCA Victor, un piano, cuarto completo de niño, muebles de terraza, gabinete, hall, comedor y dos juegos de palos de golf. Razón, teléfono 1603, Laguna. San Agustín, 56.

MUEBLES, alcoba, comedor, sillones, baño, bidet, radio gramola, nevera corriente y algunos artículos de escritorio, se venden. Santa Rosalía, 48, piso bajo; preferible de 7 a 8 de la mañana.

COMEDOR se vende en la Rambla de Púldo número 63, segundo piso. Preferible de 9 de la mañana a 2 tarde.

Por el señor auditor de Guerra ha sido remitido al juez especial, magistrado de esta Audiencia, don Antonio Lozada Mazorra, el testimonio de particulares dimanante de la causa que se sigue por el atraco de la Curva de Gracia, y en la cual los procesados han confesado ser los autores de dicho hecho.

COLCHONES, colchonetas, almohadas y sobrecamas. Se hacen a medida, en lana, borra de lana, miraguano, corcho, algas marinas, plumas, esponjas, henequen y crin vegetal. Especialidad en los modelos europeo y americano con bordón los primeros y éstos con muelles interiores, confección a la inglesa. También se reforman o reparan los usados. Seriedad en los trabajos, confección perfecta, prontitud en la entrega y economía. Calle de la Noria, núm. 17, duplicado.

¡SEÑOR COMERCIANTE! Si no funciona su registradora o balar a automática, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio rápido, económico y garantizado.

SE HACEN, en punto de media, a máquina y a mano, pullovers para señoras y caballeros, trajes de niñas, chambritas, mañanitas, zapatitos, pantalones, etc., así como trajes de niños, de seda, de buen gusto, acreditados. Encargos, Enrique Wolfson, 33.

BATERIAS PARA RADIO.—Se ha recibido una nueva remesa de pilas secas para radio, marca "Burgess", absolutamente frescas y de mucha duración.—Venta exclusiva en CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

010 PURGANTE MOLINAS 010

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA la casa número 47 y piso bajo número 49 de la calle de Santa Rosalía, ambas con grandes comodidades. Razón, Santa Rosa de Lima, 5.

SE ALQUILA una hermosa casa de moderna construcción, situada en la calle de Febles Campos núm. 15 (antes Manicomio). Darán razón en lo alto de la misma. Precio razonable.

CASA.—Se alquila en la Curva de los Pájaros, con frente a la carretera; sala, 4 habitaciones, comedor, cocina, patio, W. C., ducha, agua, luz, etc. También se vende un piano-planola, baratísimo. Informes, Sabas García, Noria Alta, 48, teléfono 702.

SE ALQUILA casa de esquina, situada en el barrio del Uruguay, números 9 y 6, con hall, comedor, cocina, cuarto de baño con W. C. y tres habitaciones, patio, azotea, agua a presión, jardín-cillo e instalación de luz eléctrica. Luz directa en todas las habitaciones. Informes, Augusto Brito, Imeldo Seris, 5.

SE ALQUILA una casa de dos plantas recién reparada y pintada con cinco habitaciones y todos los servicios de higiene, etc., en la calle Señor Tribulaciones, número 12. Informes en esta capital su dueño, Carlos Lecuona, Castillo, 19. (Precio módico).

SE ALQUILA en La Laguna la hermosa casa número 62 de la calle de los Alamos, de dos pisos y con garaje. Darán razón en la calle General Antequera.

SE ALQUILA, en la calle de Méndez Núñez, una hermosa casa de dos plantas, con sótanos propios para oficinas o viviendas. Informarán, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono, 1065.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeada de jardines. En la misma casa darán razón.

SE ALQUILA la casa número 9 de la calle de la Curva por el alquiler de 125 pesetas mensuales, dotada de todas las comodidades necesarias. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Calle de Imeldo Seris, núm. 15. Teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

VIVIENDA PEQUEÑA, alquilase una en 65 pesetas mensuales, con dos habitaciones, cocina, W. C., patio, jardín, agua y luz, situada en el comienzo de la carretera a Los Campitos, primera casa de la derecha subiendo, después de pasada la caseta de Consumos, junto a la parte trasera del Manicomio. Informarán en la misma.

SE ALQUILA una casa en la calle de "Canales", con varias habitaciones y todo servicio.—Informarán, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono, 1065.

SE ALQUILAN conjuntamente o por separado los dos pisos de la casa número 1 de la calle de Bernabé Rodríguez, compuesto el bajo de siete habitaciones y servicio y el alto de diez habitaciones y servicio. Razón, Dr. Comenge, 26 (oficinas).

SE ALQUILA casa en Noria Alta, número 53, en 120 pesetas mensuales. Informarán, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA, por años, un chalet, situado en la Rambla XI de Febrero, próximo a la calle de los Campos, rodeado de jardín, con todas las exigencias del confort moderno, garaje, despacho, sala, gabinete, comedor, cocina, despensa, otras pequeñas habitaciones, cinco dormitorios, dos cuartos de baño con W. C., cuartos para sirvientes, con ducha y W. C. independiente, lavaderos y algunos otros accesorios.—Para más informes en la calle de Teobaldo Pérez (Audiencia), señor Almeida, de 9 a 1 de la mañana.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILAN dos habitaciones en casa formal, con derecho a todo servicio. Darán razón en Buenavista, núm. 28.

MUY PROXIMO a la Recova se alquilan 3 habitaciones con derecho a todo servicio a familia sin niños pequeños. Angel Guimerá, 21.

HABITACION amueblada, se alquila en casa moderna, en familia extranjera sin hijos, sitio tranquilo, cerca del Parque Municipal, para caballero honorable; precio moderado. Informes: Café Sulzo, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA una accesoría en la calle de San José, 33, propia para oficina.

PISO BAJO se alquila en Santiago, 30, esquina a San Antonio. Razón en la misma casa.

SE ALQUILA un piso en la Avenida de las Asuncionistas, 12. Razón en la misma o en Republica, 3.

SE ALQUILAN habitaciones con o sin pensión, propias para dos amigos. Marina, 6 3.º

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA un piso moderno, con espléndida vista sobre la bahía, en la casa número 127 de la calle de Eduardo Cobián. Razón, Doctor Comenge, 26, oficina.

SE ALQUILAN habitaciones muy bien amuebladas con balcón y preciosa vista al puerto y en casa particular. Marina, 21, segundo piso.

SE ALQUILA un hermoso piso bajo, compuesto de cinco habitaciones comedor, "hall", patio, cocina, dos cuartos de baño, azotea y una espléndida terraza, con magnífica vista, situada en la Avenida de San Sebastián, número 90, próxima al Puente de Galcerán. Darán razón, en el piso alto de la misma o Norberto Morales Roldán, calle Igualdad núm. 1. Teléfono 874.

SE ALQUILAN, en casa completamente nueva, dos amplias y bien ventiladas viviendas, con todos los adelantos modernos, en la calle de Suárez Guerra, número 10.—Informes, Imeldo Seris, 62, establecimiento de tejidos de señora Sucesora de Manuel Quintero García.

SE ALQUILA el piso alto de la casa núm. 44 de la calle del Castillo, por el alquiler mensual de 225 pesetas, dotado de todas las comodidades y servicios necesarios, como agua, luz y gas. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris núm. 15. Teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA un piso moderno, con espléndida vista sobre la bahía, en la casa número 127 de la calle de Eduardo Cobián.—Razón, Doctor Comenge, 26, oficinas.

SE ALQUILA el piso bajo del chalet situado en la Rambla 11 de Febrero, esquina a Campos, lujosamente decorado y con todos los adelantos modernos. Habitaciones amplias, aunque poco numerosas, rodeado de jardín. Dependencia servicio aparte. Darán razón en La Laguna, teléfono 1603. San Agustín, 56.

HABITACION amueblada o sin amueblar se alquila una con ventana a la calle, en casa formal, tranquila y sin niños, con derecho a cuarto de baño y demás servicios. Para informes, en prolongación de Duggé, 49.

SE ALQUILA una espaciosa casa en el Camino del Manicomio, frente al Grupo Escolar. Para informes, en José Nakens, número 19, esquina a Primo de Rivera.

SE ALQUILAN, en lugar céntrico de Santa Cruz, plaza de Patricio Estévez, número 2, dos viviendas, una en el tercer piso y otra en el cuarto; cómodas, frescas y de magníficas vistas.—Informes en la portería.

SE ALQUILA el piso principal de la casa de reciente construcción modernísima, sita en Costa Grijaiba, 7, esquina Jesús María. Razón, 25 de Julio, 19, teléfono 1247, y Velázquez, teléfono 655.

SE ALQUILA el piso alto de la casa calle Imeldo Seris, núm. 74-34, con amplias y ventiladas habitaciones, precio módico. Para informes enfrente, en la carpintería de Imeldo.

SE ALQUILAN un piso en la calle prolongación de Galcerán, junto a la clínica del doctor Adalberto Rodríguez López, y otra casa en la carretera de La Laguna, 126; la primera, en 175 pesetas mensuales, y la segunda en 150; dotadas ambas de los servicios necesarios. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

HABITACIONES AMUEBLADAS se alquilan; una interior con o sin cocina independiente, derecho a cuarto de baño, etc., para matrimonio sin hijos o persona sola; otra en la azotea para caballero solo. Calle de Fermín Galán, 74, piso alto.

Oficinas

En los entresuelos del Casino se alquilan algunas oficinas, especialmente dispuestas para escritorios. Alquiler moderado. Dirigirse al conserje.

Crónicas de LA PRENSA

La litera de la Virgen

En el departamento de la basílica donde se custodian tantas riquezas y curiosidades pertenecientes a Nuestra Señora, he visto ayer la litera de la Virgen. Porque la Virgen de Teror tenía su silla de manos para ir a Las Palmas, como cualquier princesa o marquesa de los siglos galantes.

La contemplación del vistoso artefacto en sí mismo, nada nos dice, nada nos sugiere. Es una reliquia profana que se conserva al lado de los cien objetos santuarios y devotos guardados en el camarín. Considerándola en relación con el tiempo pretérito, históricamente, si tiene elocuencia; tanta, por lo menos, como la litera de Carlos V o la del conde-duque.

En ella, Nuestra Señora atravesaba montes y campos, seguida de un cortejo respetuoso; salvaba la distancia que hay entre Teror y la capital de la isla, en penosas jornadas. Al paso debía unirse al séquito para escoltar la santa imagen, las gentes de los pueblos que cruzaba la procesión. Aumentaba la abigarrada comitiva conforme la venerada efigie en su litera ibase acercando a Las Palmas. Sería un desbordamiento, una afluencia de fieles sugestionados por la leyenda del Pino y atraídos por la singularidad del espectáculo. Teror, con sus municipios y buen golpe de sus vecinos, iríase tras de la Patrona, para honrarla tanto como para guardarla. La Virgen amadísima entraría en la ciudad en triunfo.

Estas salidas se realizaban en épocas de sequía o de epidemia, siempre que azotaba a la isla alguna plaga, siempre que se extendía algún flagelo. Entonces, Nuestra Señora, llevada en función de rogativas desde su santuario, calmaba la cólera del Todopoderoso. Consta que a poco llovía, si la lluvia era perentoria; disminuía y cesaba el contagio, si había cundido una horrible peste. Los viejos crónicas lo afirman.

Por los caminos pedregosos y accidentados, se derramaba hacia la ciudad aquella ola tumultuosa de misticismo. Temblaba la Predilecta en su silla de manos, al vaivén de los portadores que tropezaban y alguna vez caían. Como una marquesita del siglo XVIII, miraba aquel alarde de adoración religiosa y parecía dar gracias a sus devotos. Llevaba consigo nada menos que el tesoro de la salud, la prenda de la reconciliación con Dios irritado.

En la raya jurisdiccional, allí donde se yerguen todavía dos palmas altivas como grandes damas, solemnemente el Ayuntamiento de Teror, con formalidades notariales, protocolarias, por medio de su Alcalde autorizado, hacía entrega de la sagrada imagen al Cabildo eclesiástico. El acto, grandioso en su sencillez, enternecía al concurso. Con las mismas ceremonias se daba por terminado el préstamo, cumplido el fin que lo motivara, y la Virgen volvía a su pueblo y su templo.

Y cuentan que una vez, allí en la

González Byass y C.º Ltd.

Jerez de la Frontera

Especialidades:

VINOS

Tío Pepe Fino Gaditano Viña AB Solera 1847

COÑACS

Tres Copas Soberano Insuperable

Casas en Jerez de la Frontera, Sanlúcar de Barrameda, Oporto y Londres

AGENTE: JOSE A. CROSA

TELEFONO, 2-5-9.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—APARTADO DE CORREOS, NUMERO 521

Noticias de primera hora

INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-S-A, A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR

LA AVIACION EN FRANCIA

París.—El ministro del Aire ha decidido nacionalizar los establecimientos de fabricación de material de aviación y motores destinados a la defensa nacional.

Cuatro grandes sociedades serán creadas para la construcción de aviones e hidroaviones.

El Estado proporcionará los dos tercios del capital necesario.

DIPUTADO QUE HUYE

Tetuán.—Ha llegado al aeródromo de Burdeos en un avión rojo el diputado nacionalista vasco señor Latorre, acompañado de dos aviadores, tomando un tren en dirección a París.

Se cree que huyan ante la inminencia de la justicia nacionalista.

BOMBARDEO

Tetuán.—Dice Lisboa que un avión nacional bombardeó un aeródromo en las inmediaciones de Málaga.

Varios aparatos rojos fueron destruidos y se incendió un depósito de gasolina, cundiendo gran pánico en las filas marxistas.

EN CATALUÑA

Perpignan.—Personas llegadas de Cataluña dicen que allí reina el terror y que en estos últimos tres días han sido fusiladas 200 personas, entre ellas algunas de partidos del Frente Popular.

La Generalidad hace esfuerzos para impedir estos asesinatos, creando rondas especiales de policía y variando los reglamentos de los tribunales populares, pero sus disposiciones son incumplidas y las órdenes desobedecidas.

JIMENEZ ASUA, EN PRAGA

Praga.—La Prensa comenta la llegada de Jiménez Asúa, nombrado embajador en Praga.

El secretario de la Embajada, que se considera embajador a las órdenes de Burgos, niega a ceder su puesto y ha manifestado que únicamente lo cederá por la fuerza.

El señor Jiménez Asúa se hospeda en un hotel.

LA NEUTRALIDAD DE BELGICA

París, 17.—En los círculos políticos se nota honda preocupación por las consecuencias que pueda tener la neutralidad de Bélgica.

La reunión de los ministros socialistas, de ayer tarde, parece que estuvo dedicada al asunto.

Los socialistas franceses se quejan de que sus compañeros los ministros belgas no les hayan prevenido a tiempo de la actitud que pensaba adoptarse. Se ha entrevistado con el ministro belga del Exterior el embajador de Francia, Jules Laroche, haciéndose muchos comentarios en torno a dicha entrevista.

LAS LUCHAS ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS INGLESES

Londres, 17.—Los desórdenes entre fascistas y comunistas en el East End, de Londres, han vuelto a ser tema de controversias.

En un discurso pronunciado por Sir John Simon, ministro del Interior británico, negó que el Consejo de ministros hubiese acordado medidas de carácter drástico en relación con determinadas organizaciones.

Dijo que había que rendir un tributo a la imparcialidad con que procedió la policía en la represión de los desórdenes.

VARIAS NOTICIAS

EN MALAGA

Hendaya, 17.—Un comunicado de Havas dice que una potente escuadrilla de aviones nacionalistas bombardeó intensamente la población de Málaga, destruyendo algunos cuarteles y causando destrozos en varios barcos rojos anclados en aquel puerto.

EN BILBAO

Hendaya, 17.—Paul Chateau, enviado de la Agencia Havas en Bilbao, informa que se han repetido las luchas entre los anarquistas y los nacionalistas vascos con abundantes bajas en los bandos.

EN BARCELONA

Hendaya, 17.—El consejero de Gobernación ha hecho por la radio un llamamiento a todos los obreros para que acudan a las fábricas de armas a trabajar, pues escasean las municiones.

Ayer tarde, en un mitin, hizo uso de la palabra un delegado soviético, alentando al populacho para que cometiera robos y asesinatos a todas las personas burguesas.

EL EJEMPLO DE ESPAÑA

Hendaya, 17.—La prensa extranjera recoge la nota publicada por el ministro de la Gobernación de Belgrado en la que dice que, ante los acontecimientos de España, las naciones civilizadas deben seguir su ejemplo y formar un frente internacional contra los crímenes que preconiza Rusia.

Un periódico de Belgrado, comentando la nota del ministro de la Gobernación de aquel país, dice que los continuos atentados, robos e incendios que cometían los comunistas en España obligaron al Ejército a alzarse en defensa del prestigio de su nación al mando del general Franco.

Algo semejante—dice el articulista—viene ocurriendo en Francia desde el 11 de mayo pasado, donde se continúan las huelgas y los atentados, apo-

Luego manifestó que, aunque no era partidario de regímenes o sistemas totalitarios, había que reconocer que éstos creaban un estado de alto espíritu en las juventudes. Agregó que no veía por qué en Inglaterra, con régimen democrático, no podía también crearse este espíritu entre jóvenes de ambos sexos.

SIMULACROS EN PARIS

París.—Añoche se hicieron experimentos en gran escala de ataques aéreos a la capital francesa.

Durante 25 minutos la ciudad quedó completamente a oscuras y todo el tráfico paralizado.

Varios aeroplanos de bombardeo cercaron la ciudad y se hicieron funcionar todos los sistemas de defensa.

En algunos barrios muchos vecinos se negaron a cumplir las órdenes de apagar las luces, lo que ha motivado que 400 fueran juzgados esta mañana y multados.

También se detuvo a 20 personas por encender bengalas en las calles y protestar de estas maniobras.

EMISORA SOVIETICA

Moscú.—Se ha inaugurado un servicio radiotelegráfico directo entre esta ciudad y Madrid, con servicio especial para el periódico comunista "Mundo Obrero".

COMLOT

Roma.—En Finlandia se ha descubierto un complot comunista, habiendo sido detenidos los complicados en el mismo.

BELGICA CONTRA EL COMUNISMO

Roma.—La actitud de Bélgica se atribuye al temor de verse envuelta en una guerra por culpa de los Soviets, dado el pacto militar franco-belga y el franco-soviético.

La actitud de toda la opinión belga es cada vez más hostil a los comunistas y a Moscú.

El "Kurier Polski" de Varsovia, dice que los comunistas sólo procuran crear conflictos y desórdenes en todas partes para que la situación interna se convierta en caótica con objeto de favorecer sus planes. Sin embargo, esta táctica ya va siendo conocida y no da los resultados que ellos creen.

"Giornale d'Italia" dice que la actitud de Bélgica es un nuevo paso hacia la revisión de las posiciones en Europa.

El 2 de mayo de 1936 es más importante por su trascendencia, que firmarse el pacto franco-soviético, que la denuncia por Alemania del pacto de Locarno, que fué consecuencia de aquello. Este pacto franco-soviético tiene por objeto arrastrar a Francia a una aventura en favor de los Soviets. Este pacto ha hecho que Bélgica no quiera correr esos riesgos y cambia su política exterior.

"La Tribuna", de Roma, dice que el estado perpetuo de neutralidad demuestra la falta de fe de Bélgica en la Sociedad de Naciones y en el sistema de seguridad colectiva.

EL GOBIERNO ALEMAN

Berlín.—Esta mañana se ha reunido Hitler con sus ministros. En esta reunión se ha discutido la presente situación europea.

LA ACTITUD DE RUSIA

Londres.—"Daily Telegraph" comunica que en la próxima reunión del comité de no intervención, que se celebrará en Londres el próximo jueves, es casi segura la retirada de Rusia de dicho comité.

dadas por el comandante López Barrios. Cinco aviones rojos, de nuevo tipo, bombardearon las posiciones nacionalistas, acudiendo dos aparatos de caza del Ejército, que los pusieron en fuga, abatiendo a uno de ellos.

Con la ocupación de esta localidad se amenaza seriamente a El Escorial.

LA COSTA BRAVA DE CATALUÑA, ZONA DE GUERRA

Barcelona, 17.—El Gobierno de la Generalidad ha publicado un decreto por el que se declara zona de guerra toda la costa de Cataluña.

EL AVIADOR FRANCÉS PELLETIER D'OISI

San Juan de Luz.—Doce noche.—Des-

de Pasajes fueron conducidos hoy a San Sebastián las 50 personas que desde Bayona hacían viaje a Bilbao a bordo del vapor "Galerna", buque este apresado por cinco traineras artilladas con cañones de 37 milímetros.

Entre los detenido figura el famoso aviador francés Pelletier d'Oisi, que venía a España, para ponerse al servicio del Gobierno de Madrid.

UNA LLAMADA DESESPERADA A ASTURIAS

Madrid.—A las once de la noche, la Radio de Telégrafos llamaba insistentemente a la Radio de la F. A. I., en Asturias, sin que esta le contestara.

De la Agencia Havas

Detalles de la situación en Madrid

San Juan de Luz, 17.—El ministro de la Gobernación del Gobierno de Madrid ha dado severas órdenes a la policía para que continúen los registros en todos los domicilios particulares, sin distinción alguna.

La capital de Madrid tiene el aspecto de un campo de batalla: trincheras en las calles, milicianos con Mausers al hombro, camiones con piezas de artillería, etc.

En la barriada de Cuatro Caminos los obreros trabajan intensamente, preparando parapetos con alambradas. En otros sectores de la población se observa el mismo cuadro bélico.

Patrullas de milicianos van y vienen en automóviles a gran velocidad, trasladándose de un Cuartel a otro. El Casino principal está convertido en un Cuartel, con sus secciones correspondientes.

El periódico "Mundo Obrero", comentando todas estas medidas de previsión, pregunta al Gobierno a qué obedecen tales aparatos de defensa, que

dan la impresión de una ciudad sitiada.

Añade el articulista que es hora de exponer con toda valentía la verdad de la situación, pues son muchos los inocentes que mueren víctimas del engaño de los hombres del Gobierno.

"Claridad", órgano de Largo Caballero, dice que la situación militar se presenta con caracteres de gravedad, y que los milicianos deben morir defendiendo sus puestos en el lugar del combate.

El retroceder, dice el articulista, es peligroso, pues la batalla se tiene que dar en las afueras de la capital y no en las calles madrileñas.

Termina exhortando a las fuerzas gubernamentales a mantenerse con valor y entereza hasta despejar la situación presente.

En varios camiones custodiados por la policía son conducidos numerosos obreros hasta 32 kilómetros de la capital para preparar trincheras que impidan el impetuoso avance de los nacionalistas.

Información de Radio Sevilla

El general Queipo de Llano comenta la entrada en Oviedo de las tropas nacionalistas.

Sevilla.—Nueve noche.—El general Queipo de Llano comienza su charla comentando el nombramiento de Largo Caballero para el cargo de generalísimo de las fuerzas marxistas.

Este es el último paso que le quedaba por dar. Dentro de pocos días estaremos en Madrid, y pocos días después en Valencia.

El general Queipo de Llano dice luego: La ciudad de Oviedo ha sido liberada. Las tropas de España entraron esta tarde en aquella ciudad, después de una lucha victoriosa.

La noticia está confirmada ya oficialmente aunque la Radio de Telégrafos de Madrid, para calmar las impaciencias de los marxistas, diga que nuestros informes no son verídicos.

Yo pasé todo el día de hoy en Salamanca. Cuando me hallaba en el despacho del general en Jefe, tuvimos la primera noticia de que las fuerzas del Tercio y Regulares descendían por el monte Naranco.

Poco después se recibía otro mensaje, comunicando que las fuerzas llegaban a las primeras casas de la ciudad. A las doce y media los bravos soldados ocupaban todo Oviedo, huyendo a la desbandada los rojos.

Los mineros habían cortado la carretera y en unos declives del terreno se habían hecho fuertes, colocando alambradas en una extensión de más de 1.400 metros y a bastante altura.

Nuestras fuerzas, en oleadas de asalto, se lanzaron sobre el campo atrincherado del enemigo, que estaba escondido detrás del arbolado, sin ser visto por los nuestros. Por esta causa tuvimos algunas bajas, pero como los comigos entre dos fuegos, la carnicería ha sido espantosa. En el campo han dejado abandonados los mineros unos 5.000 muertos. Un verdadero desastre.

El heroísmo de la guarnición de Oviedo, bravamente dirigida por el general Aranda, raya en lo sublime. Era tal el desgaste que habían sufrido en estos últimos días las tropas que defendían la población, que los efectivos no llegaban ayer a 300 hombres.

Con 300 hombres, cada uno con un corazón más grande que la Catedral de Oviedo, se tuvo a raya a muchos miles de mineros.

El general Aranda y la guarnición de Oviedo han escrito una de las páginas más grandes de todos los Ejércitos del mundo.

Ello demuestra que la raza española conserva todas sus virtudes heroicas, en contraste con la cobardía de los marxistas, que sólo tienen valor para asesinar a mansalva.

Dije siempre que Oviedo no se rendiría, pues estaba seguro del temple del general Aranda.

Como había anunciado en mi charla de anoche, las tropas del general Varela ocuparon hoy Ollas del Rey, en la provincia de Toledo y extendiendo su acción hacia la derecha, tomaron también Castillejos, cortando la comunicación ferroviaria de Madrid con Levante. Sólo les queda ahora la carretera a Valencia, y eso veremos por cuantos días.

Las derrotas sufridas por los rojos en los últimos combates desarrollados en los sectores de Toledo y Avila, en el avance sobre Madrid, han sido estrepitosas. Durante el día de hoy se procedió a dar sepultura a 551 muertos de los batallones marxistas.

Estos dejaron abandonados 265 heri-

dos, que han sido recogidos por nuestras tropas.

Tengo en mi poder un número de "El Socialista", de Madrid, que publica un suelto muy significativo, que dice así: "Hemos observado mayor sinceridad y equanimidad en los partes oficiales. Estos habían llegado al ridículo, al exponer victorias imaginarias. Parecía que todos los periodistas no se acostaban sin copiar a una columna, aniquilar un batallón o derribar un avión enemigo. Sin embustes, debemos aprestarnos a luchar por la defensa de Madrid, que está en verdadero peligro."

En el sector de Huesca, según noticias que llegan hasta mí, están cercados fuertes contingentes de fuerzas catalanas, de cuya suerte podré quizá mañana dar noticias interesantes.

El bravo comandante Castejón destruyó en Chapinería a una columna roja. Cuando estos huían hacia Madrid, la artillería los barrió, causándoles infinidad de bajas.

En estas operaciones desaparecieron los batallones "Margarita Nelken" y "La Pastonaria", que parece tienen "jettatura."

El general Queipo de Llano comenta el nombramiento de un Comisariado de Guerra, integrado por Largo Caballero, Alvarez del Vayo, Mitje, Crescenciano Bilbao, Angel Pestaña y el general Castelló.

La Radio de Madrid no sólo se conforma con decir que Sevilla está regida por un comité alemán, sino que ha sido nombrado Delegado de Hacienda, un súbdito italiano, apellidado Pesil, que envía a Italia todo el dinero de Andalucía.

Esto no merece recogerse, pero, efectivamente, el Delegado de Hacienda de Sevilla, es el señor Pesil, funcionario dignísimo, que ingresó en el Cuerpo por oposición y que es más español que toda esa canalla marxista.

También dice Madrid que el Presidente de la Audiencia de Sevilla es un señor apellidado Cozi, también italiano. Este es el segundo apellido del digno magistrado, señor Elizaguirre, que hoy desempeña esta Audiencia territorial, y que fué víctima hace unos meses de un criminal atentado.

DE ANOCHE

El general Aranda comunica oficialmente la llegada a Oviedo de la columna de socorro

A las seis y media de la tarde, las vanguardias del Ejército, integradas por tres Compañías de asalto y voluntarios de la Coruña, hicieron su entrada en la capital

Coruña.—Doce noche.—El general en Jefe de la Octava División recibió esta noche el siguiente comunicado oficial del comandante militar de Asturias, general Aranda:

"A las 18'45 de hoy, día 17 de octubre, las vanguardias del Ejército, compuestas por tres Compañías de asalto y voluntarios de la Coruña, al mando del comandante don Jacobo López, entraron en Oviedo por el barrio de la Argañosa.

El enemigo abandonó todas sus posiciones, huyendo a la desbandada y dejando el campo sembrado de cadáveres.

La aviación actuó con verdadero éxito, castigando sin cesar al enemigo en su huida hacia Gijón.

Los rojos, cuando emprendieron la huida, volaron un polvorín situado entre Oviedo y el monte Naranco."

INTERESANTES DETALLES DE LA ENTRADA EN OVIEDO

Coruña.—Doce noche.—El general Lombarte, jefe de las fuerzas que tan brillantemente han llevado a cabo la ocupación del monte Naranco, transmite algunos detalles de las operaciones efectuadas en el día de hoy:

"La bondad del tiempo y el arrojo de nuestros soldados—comunica el general Lombarte—, permitieron que finalizaran con éxito completo las operaciones hace días proyectadas.

Las fuerzas del Tercio y Regulares, mandadas por el coronel Martín Alonso, escalaron el monte Naranco, venciendo la tenaz resistencia del enemigo, y a la una y media de la tarde, clavaban la bandera española a 630 metros de altura.

Mientras tanto, el avance por los flancos prosiguió sin cesar, y a las 5

y 30 se hallaban las fuerzas a medio kilómetro de Oviedo.

En menos de una hora fué ocupada la Estación del ferrocarril y la calle Uria, donde se estableció el contacto con las fuerzas de la guarnición."

La operación se realizó a presencia del general Lombarte y de su Estado Mayor.

El cerco a Oviedo duró 90 días, y en los ocho últimos, el empuje de unos 30 mil mineros sobre la ciudad se dejó sentir extraordinariamente.

La heroica resistencia del general Aranda y de la escasa guarnición a sus órdenes libró a la capital de Asturias de una nueva invasión de los mineros.

Para dar una idea del heroísmo de la defensa de Oviedo, basta con registrar el siguiente dato: de 70 oficiales que figuraban en la guarnición, solo 36 se hallaban hoy prestando servicio al lado del general Aranda.

CMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

Burgos.—Doce noche.—La actividad de nuestras columnas durante la jornada de hoy ha sido grande y de resultados positivos.

En Asturias se ha ocupado el monte Naranco, levantándose el cerco de la plaza de Oviedo, que ha sido totalmente ocupada por nuestras fuerzas, a las 18'30 de hoy.

En la zona Norte de la séptima división se ha ocupado Robledo de Chavela. En la zona Sur de la misma división, Ollas del Rey, Mocojón, Cabañas de Lasagra y Añover del Tajo, consiguiendo nuestras líneas un avance de varios kilómetros en dirección a Madrid.

Este éxito contribuye a dar, si cabe, mayor estabilidad, a la situación, que hoy es inmejorable.

En la zona de retaguardia de nuestro Ejército, sin novedad.

MADRUGADA

Comunicado oficial del Cuartel general de Salamanca

El general Franco da cuenta de la gloriosa jornada de ayer en Oviedo

Generalísimo Franco a Comandante Militar de Canarias:

Salamanca.—Doce noche.—Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las veinte horas del día 17 de octubre de 1936:

Ejército del Norte, Quinta División. En los frentes de esta División solo hubo ligeros tiroteos en el Collado de Alcuibierre.

Sexta División. Tiroteos en Cibar, Campaza y Marquina. Sin novedad en el resto de los frentes de esta División.

Séptima División. Sector Norte. Se ocupó Robledo de Chavela.

Sector Sur. Nuestras columnas ocuparon los pueblos de Ollas, Cabañas de la Sagra, Villaluenga, y Yuncler, Cobeja, Mayán y Mocojón, tomando al enemigo 5 cañones de diferentes calibres, ocho morteros, siete ametralladoras, 400 fusiles y gran cantidad de muertos y prisioneros. Entre los últimos un comandante y un capitán.

También han sido derribados en esta operación dos aviones enemigos.

Octava División.—En el día de hoy, las columnas de operaciones de Galicia, después de varios días de duros combates, bajo un enorme temporal de agua, han vencido brillantemente las grandes resistencias de atrincheramientos enemigos, que dirigida su construcción por prácticos extranjeros, se oponían a su paso. El brioso empuje de estas columnas ha destruido al enemigo, al que cogieron centenares de muertos y

abundante material, coronaron las cumbres del Naranco y entraron en la sufrida y heroica ciudad de Oviedo. La sublime defensa de esta ciudad, bajo el mando del muy heroico general Aranda, es una página de gloria más en la historia de España. Dos meses y medio ha sentido el asedio de grandes contingentes de enemigos, ataques continuos y brutales de aviación y artillería, y nunca decayó el alto espíritu de la guarnición y defensores, dispuestos a morir todos en sus puestos. La escasez de tropa y número de bajas sufridas obligaron ultimamente al general Aranda a reducir sus frentes y replegar-se sobre el casco de la población, disputando al enemigo el terreno palmo a palmo y rechazando sus continuos ataques con los elementos blindados más modernos. En la tarde de hoy la población de Oviedo ha aclamado a las fuerzas salvadoras, que descendiendo de las cumbres del Naranco entraron en la ciudad, dando un mentís rotundo al engañoso optimismo de los cabezallas rojos, cuando proclamaban su triunfo, plagiando el "No pasarán", del glorioso caudillo francés. Los heroicos soldados gallegos, unidos a sus hermanos africanos, recogen en estos momentos el fruto de las penalidades y duros combates, así como la aviación española, que como siempre se superó en su actuación brillantísima.

Ejército del Sur. Sin novedad que señalar en todos sus frentes.

AVISO

SE PONE EN CONOCIMIENTO DE LOS CONSUMIDORES DE LOS AFAMADOS PRODUCTOS DE LA CASA

“NESTLE”

Leche condensada «LA PASTORA» y harina lacteada «NESTLE»

QUE LAS ETIQUETAS DE ESTOS DOS PRODUCTOS, SOLAMENTE SE REEMBOLSARAN POR PESETAS 010 (10 CENTIMOS), HASTA EL DIA 31 DE OCTUBRE ACTUAL, DESPUES DE CUYA FECHA LAS ETIQUETAS MENCIONADAS SOLO SERAN VALIDAS PARA EL CANJE DE REGALOS, EL CUAL SE SEGUIRA EFECTUANDO EN CASA DEL REPRESENTANTE:

PEDRO DUQUE